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Din enigma anilor 1914—1915

Impresii, observaţii, constatări şi critici 
ale unui profan

De-acum înainte
Mari strategiciani ce sintem, discutam in tot cursul războ

iului actual şi cu mare aprindere la ce ar fi bune atacurile fron
tale, operaţiile de învăluire, sau ce roade ar da aplicarea princi
piului : să fii cit mai tare într’un punct anumit.

Bilbiiam, repetam cu un aer de adinei gînditori nişte lu
cruri... fără nici o însemnătate reală, nebănuind nicidecum, că a- 
fară de consideraţiile noastre mai există o artă specială militară 
cu totul necunoscută nouă.

Aşa de exemplu, înaintea războiului ştiam că Germania îşi 
construise reţeaua deasă de căi ferate strategice, care- i va permi
te să transporte armatele sale ba dela orient la occident, ba 
vice-versa; că poziţiunea ei între Franţa şi Rusia cu fronturi prea 
întinse cerea imperios să procedeze astfel. Ştiam aceasta, repe
tăm, pur teoreticeşte şi nu ne închipuiam bine modul în care se 
va proceda; ba chiar habar n’aveam de el. Războiul insă s’a 
deslănţuit; Germania procedează în consecinţă; ceia ce presupu
neam s’a şi întîmplat; iar noi stăm uimiţi şi dispuşi a socoti mo
dul de luptă al Germanilor pe două fronturi cu transportarea mu
tuală a armatelor, cu condensarea lor pe alocurea —ca o probă 
de slăbiciune.

Dealtfel e şi greu, bineînţeles, să apreciem exact această 
tactică a Germaniei, mai ales la prima vedere. Nu avem aceste 
căi ferate de o rapiditate şi o capacitate de transit fără a- 
semănare.

Nu ne-am pregătit să fim  şi noi o mică Germanie...
Dar cu puţină curiozitate, aplerîndu-ne cu muncă şi răbdare 

asupra hărţii Germaniei, în legătură cu ştirile de pe cîmpurile
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de luptă, vom descifra In liniile ei generale acea manifestare 
grandioasă a adevăratei şi supremei arte militare, pe care o numim 
„luptele Germanilor cu Ruşii şi Francezii".

Pănă acuma am avut oarecare temeiu să fim scuzaţi că 
n’am pătruns Încă rostul operaţiunilor de pe amîndouă fronturile, 
de oarece nu se desemnase Încă bine modul de luptă. Or tre- 
cînd 8 luni, de acuma înainte nu putem pretinde să mai fim scu
zaţi. Lucrul e prea clar. Luaţi harta amănunţită a Germaniei, 
apoi după localităţile pomenite in cursul ultimei săptămîni de co
municatele germane, franceze şi ruseşti, stabiliţi două linii de 
front şi vedeţi :

Toată Germania prezintă o cetate enorm de întinsă cu 
fortuii interioare gâsindu-se pe teritoriul ei, iar cu cele exteri
oare—pe teritoriile in imice.

O euigmă spre deslegâre
Frontul de Vest prezintă şirul de tranşee nesfîrşite cu întă

ritori puternice de cimp, prevăzute din ambele părţi beligerante 
cu toate invenţiunile tecnicei şi artileriei moderne. Aci războiul 
s ’a transformat în serii de lupte de cetate, de asediu. Duşmanii 
pare că şi au egalizat puterile, aşa încît orice încercare de ofensivă 
din partea unuia din ei, întimpină contra acţiunea şi rezistenţa 
celuilalt, care echivalează sforţările inamicului şi uneori le şi ză
dărniceşte. Succesele parţiale sint deobiceiu contrabalansate de 
insuccese în ambele tabere.

Frontul de Nord e format de marea Nordului minată, de 
forturi, de coaste fortificate şi de flotă.

Frontul de Sud are cetăţi şi linia de forturi îndreptate „con
tra" Şviţerei şi a Austriei.

Frontul de Est. Aci partea de periferie a uriaşei cetăţi 
germane, cea dintre Vistula inferioară (şi de mijloc) şi Carpaţi, 
s ’a transformat şi ea, de trei luni, într’un şir solid de tranşee, 
care nu permit beligeranţilor declt lupte de artilerie şi ofensive 
parţiale identice celor din Franţa. Odată stabilit astfel centrul 
frontului ruso-austro-german, toată activitatea nimicitoare a be
ligeranţilor se desfăşoară cu alternative nesiirşite de înainte îna- 
poi pe aripele frontului, adică în Polonia de Nord şi în Galiţia 
—alternative nesfîrşite numai la prima vedere şi până la un mo
ment dat, cînd o să se sîirşească cu ele prin superioritatea ho- 
tărîtoare a unuia din inamici, —care însă din doi?

E. ceva foarte surprinzător coincidenţa, în trăsături gene
rale, dintre fronturile de Vest şi de Est: aripele lor în Vcsgi şi 
Carpaţi, Przemysl şi Verdun, întăriturile de cîmp la centre, adică 
şiruri identice de tranşee ; ambele unghiuri ale fronturilor îndrep
tate—unul spre Paris iar al doilea spre Varşovia, apoi varietăţi 
în modul de atingere reciprocă a beligeranţilor, precum la Albert — 
A rras- Ypres —Nieuport- Marea Nordului, tot aşa şi la Wişegrad — 
Prasnysz- Narev —Bobr—Niemen —Marea Baltică.



4

Dar această asămânare, este ea ceva Intîmplător sau e na 
rezultat conştient al aceluiaş sistem de a duce războiul ?..

Centrul frontului apusean e umflat spre interiorul Franţei, 
şi Germanii aci duc defensiva. Centrul frontului răsăritean e 
umflat spre Germania şi Germanii duc aci ofensiva. Pe amin- 
două teatrele de războiu armatele germane au întreprins aceleaşi 
înaintări vertiginoase spre Paris şi spre Varşovia, aceleaşi re
trageri, aceleaşi stabiliri de fronturi de tranşee pe pămtntul 
străin cu o mică diferenţă numai : că forţele armatei franceze nu 
i au îngăduit asemenea stabilire decit după o retragere la dis
tanţa de 110 kilometri de Paris, iar Ruşii au fost atlt de ama
bili Incit i-au lăsat ca după o retragere de 150 kilometri dela 
Varşovia să mai înainteze din nou, să iea Lodzul, să acopere 
regiunea Cracoviei şi să se stabilească în mod „definitiv-provi- 
zoriu* la 30 kilometri depărtare de capitala Poloniei...

Şi iată, cu toate că armatele germane au repetat cu o 
exactitate uimitoare expediţiunea lor „asupra Parisului* (cel pu
ţin aceasta este intenţia alribuită Germanilor de către „marele 
public*) prin prima lor ofensivă spre Varşovia, —totuşi rostui aces
tor mişcări n’a fost Încă descifrat de nimeni.

Va fi poate descifrat prin rindurile de mai jos ? Ne şi în
doim, dar şi sperăm : ne îndoim, fiindcă descifrarea trebue a fi 
făcută în cea mai mare parte de către însuşi cetitorul romln; 
sperăm, fiindcă credem încă în acest cetitor.

O prezicere împlinită
12 zile după declararea războiului, scriam în „Adevărul* şi 

„Dimineaţa* (1 şi 2 August) următoarele—in extenso :

Cu toate că de-abia sîntein la începutul conflagraţiunii europene, şi 
cu toate informaţiunile prea nesuficiento ce ne vin de pa cimpiile unde se 
desfăşoară ostilităţile, se poate totuşi analiza întregul preludiu al acestei 
simfonii funeste...

Autorul moral al atentatului diu Sarajevo şi al diferitelor scandate de 
spionaj, de bombe din ultimii ani, Kusia oficială, de fipt şi-a luat pe umeri 
toată răspunderea sub forma de liberare a Slavilor. Intrigile, atentatul, 
răspunderea şi liberarea na sînt decît eta >e pe drumul pretins istoric al 
Rusiei militare spre Bosfor şi Dardanele. Iu viaţa politică reală se a- 
mestecă foarte bine calculul cu sentimentul, eroismul cu trădarea...

Lumea germană unde şi ea la Orientul apropiat, tinde să ajungă a- 
colo prin subjugarea Slavilor dela Sud şi prin tra ta ’e impuse de heghemo- 
nia germană Romîniei, Bulgariei, Turciei şi Greciei; iar Ruşia naţionalistă 
visează Marea Neagră devenită marea lăuntrică a ei cu preţul zdrobirii 
Rominit-i, Bulgariei şi Turciei şi prin formarea unei suc irsale ruseşti —im
periului sud-slav. Iî valizînd de inult, aceste două curente s’au ciocnit, în- 
sfîrşit; apoi, la cauze principale de rivalitate, s’au mai adăugat: visul de 
revanşă al Franţei şi industria şi comerţul Angliei atît de primejduite de 
cele g rinane.

In ultimul timp tot mai ca greu s’ar putea calcula cum popoarele, în- 
narmîndu-se cu atîta febrilitate, ar f i  aşteptat anume anul 1917, cînd toate 
pregătirile, precum se zicea, vor fi terminate, pentru a intra în luptă, la 
locul cavint-lor, ne-au venit fapt-le. Dela 11)05, Germania na găsea prilej 
să intre in războiu cu Rusia, ba chiar nici nu-i permiteau aşa ceva împre
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jurările internaţionale. Calculul Germaniei cum că Rusia s’ar slăbi cu de- 
săvîrţire din cauza rivalităţii cu Japonia ţi a turb.iVărilor interne, nu s’a 
îndreptăţit.

Dar, în acelaţ timp, reformele militare nu s’au introdus în Rusia 
mai de loc, după dezastrul din 1904—1905 pe ctmpiile Maneiuriei, pentrură, 
spre a reform a radical armata, Rusia ar trebui întâia să se reformeze 
politiceşte, ceia ce nu, s’a făcut. Rusia rămîne pe loc, departe de progre
sul contimporan, iar pretenţiile-i au crescut, încît ea Încearcă din nou să 
•dicteze vobiţa sa în Europa de sud-est. Germania înţelege toate acestea ţi 
constată că, până cînd există încă ţarismul—Kusia poate fi bătută, dar 
m ai tîrziu... va fi prea tîrziu, cînd mişcarea liberatoare din Kusia va 
l i  triumfat.

Starea de acuma e mult asemănătoare războ'ului Germaniei în con
tra Franţei destrăbălate a lui Napoleon al 111-lea...

Zdrobirea Serbiei e aroînată... Austria are a face întăiu nu cu Sîr- 
bii ci cu inspiratorii Sîrbilor. Toate forţele ei mobilizate au fost de ur
genţă îndreptate spre Rusia... şi se unesc în acest moment cu armata ger
mană prin  acţiune pur ofensivă.

t.eia ce urmăreşte Austria pe Drina şi Sava, adică defensiva, o ur
mează şi Germania la graniţa franceză. O asemenea constatare nu e de 
loc ceva paradoxal, ci corespunde pe deplin realităţii. Zgomotul ridicat 
în  jurul operaţiilor germane la frontiera franceză e făcut în zadar. Nici 
nu poate fi vorba despre o invadare a Germanilor în Franţa; zvonurile, 
însă şi panica dovedesc numai că toată lumea o socoate pe Germania capa
bilă do a duce ofensiva şi spre Apu3 şi spre Răsărit.

Napoleon al 111-loa a spus odată: „Spune adevărul, de vrei să nu te 
creadă nimeni". Germania spune cel mai vădit adevăr, cum că nu ocupă 
Belgia, Luxemburgul şi graniţa franceză... clecît pentru apărarea sa. Cu 
toate aste i lumea aşteaptă grozăveniile invaziei, lumea crede tn spectacolul 
intrării Germanilor in Paris...

Nu, Germanii rni-s aşa de proşti ca să-şi spargă capul de întări
rile şi de întreaga armată a Fr- ntei.

Asigurîndu-şi acuma bine graniţe e... lozinca Germaniei la apus e: 
defensiva, bună şi solidă !...

Simptomeie însă de ofensivă germană slnt absolut vădite în Polonia...
Frontiera ruso-germana prezintă o curbă prea lungă în comparaţ e cu 

cea franco-germană.
Acolo Germanii sînt forţaţi de a face frontal mai lung, intrînd în 

Belgia şi Luxemburg, iar aci ei ar dori să-l scurteze.
Modul cum năvălesc Germanii în Polonia arată, că armatele lor de 

aci slnt concentrate în 5 - 6  puncte, cîte 200-3'JO mii la fiecare.
Tăcerea agenţie ruseşti dovedeşie că, pe cînd Germ mii au înaintat

în interiorul Poloniei din torte părţile........ Ruşii n’au pătruns pe teritoriul
.german decît lîngă Eydtkunen în Pru-ia răsăriteană...

Spre marea noastră părere de rău, sflrşitul acestor articole, 
«onţinind analiza detaliată a ofensivei germane spre Rus;a, a fost 
fără cruţare „îndreptat" de redacţia „Dimineţei", care tocmai a- 
tunci a început să-şi schimbe directiva spre a susţine Tripla în
ţelegere şi deci şi Rusia. Dar şi toate consideraţiile reproduse 
mai sus, mai ales rindurile subliniate, sînt bune pentru a arăta 
-în momentul de faţă, că acum 8 luni s’a putut prevedea dar 
tendinţa războiului european în ce priveşte procedeurile Germani
lor şi mouul lor de a duce strategia.

Nu ne rămine decît să continuăm drumul nostru drept, în 
.apreciarea evenimentelor.
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„Napeleenisatul” sau .W iihe luiizm al"  ?
In ziua declarării războiului Germaniei de către Anglia, Sir  

Edwaid Grey, ministrul de externe englez, a caracterizat purta
rea 3ctuală a Germaniei sub Kaizer, prin cuvintele: „este Na- 
poleonismul fă ră  Napoleon"...

Desigur, KaizeruJ nu e decît Wiihelm, şi nu Napoleon, iar 
istoria ne va mai spune dacă napoleonismul şi wilheJmismuI 
coincid întrucîtva; dar un lucru putem afirma acuma, după 8 
luni de războiu : acest quasi „Napoleon" (In ghilimele) al iui Sir 
Edward Grey are în tot cazul mareşali napoleonieni.

Ni se pare însă că e mai bine să spunem : „este Germa- 
nismul cu Germania”. Chiar o personalitate ca aceia a iui Na
poleon s’ar fi supus în vremurile noastre, In multe privinţi, spi
ritului şi geniului poporului desvoltat şi conştient în care s 'a  
născut. Funcţionarea şi structura Statului actual sînt factorii ho- 
târîtori pentru acţiunea militară a naţiunii moderne, şi nu perso
nalitatea ce se află în vîrful piramidei sociale.

A propos de Wiihelm.
Presa şi publicul anligerman din Romînia se fac „plus ro- 

yalistes que le roi m6me", mai rusofili şi mai francofili decît în
şişi Ruşii şi Francej i. Mai ales presa mare rusească nu şi a 
pierdut capul sub năvala şovinismului, şi cu toate că dă necon
tenit tributul ei mîndriei naţionale, avintului patriotic ete., gă
seşte totuşi şi unele cuvinte reci şi imparţiale asupra Germa
niei. Cenzura militară sileşte gazetele ruseşti să-şi insuşiască 
limba de fabulist, dar odată însuşindu-şi-o publiciştii ruşi ştiu 
s ’o întrebuinţeze în contra vederilor vulgare şi a urletului fu
rios pe care le manifestă publicul rus de stradă in privinţa Ger
manilor.

In ziarul din Moscova „Russcoe Slovo", cel mai mare şi răs- 
pîndit ziar, care e socotit ca inspirat de ministrul rus de ex
terne d. Sazonov, găsim în No. de 3 Martie 1915 un foileton al 
publicistului rus d. Gr. Petrov, in care ei descrie un colţ de pe 
frontul de tranşee ruse şi germane.

In plictiseala luptei de asediu, ofiţerii ruşi «e folosesc de 
fiecare prilej ca în intervalele dintre lupte să se întîlnească şi 
să discute cu ofiţerii germani, lingă un aşa numit „pom al cu
noştinţei", care se află In mijlocul cimpiei ce desparte şirurile 
de tranşee duşmane.

fată ce discurs pune în gura unui ofiţer german, crescut 
in Rusia, d. Gr. Petrov :

Wiihelm! Wiihelm! Nu auzi la roi decît că Wiihelm e un nebun,. 
Wiihelm e prost, Wiihelm duce Germania la peire... ca şi cum Germania ar 
fi sn copil nerod, pe care oricine poate să-l ducă unde vrea... Scuzaţi, dar 
aveţi o judecată prea simplistă, copilărească despre Germania şi Wiihelm.

Poporul Germaniei a desvoltat o activitate comercială nemaivăzută în 
lume ca şi eca industrială; iar pentru ocrotirea acestora—şi-a dcz\ oltat pu- 
terea-i militară. O ţară cu asemenea puteie şi energie, nu poate fi tîrîtă ca 
o oaie de f înghie. Nu Wiihelm împinge Germania, ci Germania l’a ema
nat pe Wiihelm. El e reprezentantul ei strălucit, reprezentant a! cusuru-
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TÎlor ei, dar şi al demnităţii şi al virt iţilor. Orgiliul la ie  orgoliul întregeî 
Germanii, care In timp de doul-trei generaţii a creseatîn mare patere mon
dială, ameninţătoare spre stingă ca şi spre dreapta. Dar în acelaşi timp 
Wilhelm întrupează în el şi munca şi perseverenţa Germanie. întregi, toată 
■energia ei tn atingerea seopurilor.

Wilhelm nu e de loc acest fanlazist deşert şi visător uşur.tic care se 
aruncă după nălnci colorate şi după gloria personală deşartă, precum şi-l 
închipuesc foarte mulţi. El este fără îndoială an om de «n spirit mare şi 
pozitiv. Vedeţi cine sînt amicii lui: Ballin evreu-nonolit, capul navigaţiei 
•comerciale şi Krnpp. Amîndoi se pare nu sînt nici fantezist!, nici visători. 
Wilhelm e socotit eapul nobilimii prusiene mu ibund •, însă se altă că el e în 
cea mai strînsă prietenie ea fabricanţii şi minierii care se disting prin 
-spiritu1 şi energia lor; ol introduce pe fiii lor tn regimentele de garda.

Lumea rîde de pictura şi compoziţia lai Wilhelm, dar uită că Wii- 
belm a făcut să «e sape canalul din Kiei. E o muzică de an caracter eu to
tul particular. Lumea a glumit asupra călătoriei teatrale a lai Wilhelm în 
Turcia şi Palestina, da* Wilhelm drept răsplată pentru această călătorie de 
„june prim-, a primit drumul de fier din Bagdad eu Asia Mică, şi a reuşit 
să înl iture din Oonstantinopole influenţa Angliei at.t de mar* pănă atonei. 
Recolta nu a fost proastă.

Şi să notaţi: total, nn pentru el personal. Totul pentr* Germania. 
Deutschland, Deutschland mai presus de toate—aşa este crezul l»i Wilhelm.

Şi cît de abil a fost Wilhelm eînd a wltivat Rusia! V’a împins pe 
-voi către Extremul Orient, iar în afacerile interne ruseşti a jas.it continua 
rolul frinei principale pentru dezvoltarea ei. Şi totul în modal eel 
mai fin, prin manca încordată, măsurată, perseverentă. Voi, d nanilor, nici 
nn vă puteţi închipui cît a fost llisia împletită îu reţeaua influenţei 
Germane. Şi toate acestea se făceau şi se fae sub personala conducere a Ui 
Wilhelm.

De sigur, Wilhelm nu e bun pentru a fi model de virtate. Dar el 
nu este apostolul hisericei—8l e capul German ei. Ei e politic, luptă
tor pentru prioritatea mondială a Germaniei, şi doară în acest sens nici Xa- 
poleon cel Mare nu e nici m ii sfînt, nici mai măreţ. Chiar şi Petra eel Mare 

.al vostru nu a fo3t înscris în lista sfinţilor bisericei ruseşti.
Mai a'es ca om politic, Wilhelm reprezintă întreaga Germanie din «ap 

pană în picioare. Nu Germania veche, a lui Kant şi Schiller, nu Ger
mania poetică—şi profund-gînditoare, care se eufundase toată în cereetă- 
rile pentru lămurirea existenţei lumii şi a omului, ci Germania cea nouă, 
mi Pantă, lacomă de putere, de muncă şi de luptă.

Nu, domnilor,—şi Neamţul a ridicat energic mîna.—să nu’l judeeaţi 
pe Wilhelm aşa di» zbor ; ar li prea uşuratic. Wilhelm nu e pentru voi aa 
inamic de lepădat. El nu e un geniu, dar e o încarnată îndîrjire în luptă, 
e setea germană de dominaţiune. Wilhelm nu e o formaţie bolnăvi uoasă a 
Germaniei. Wilhelm e însăşi Germania. învingătoarea Franţei şi care a visat 
să dicteze tuturor voinţa ei în domeniu! politicei mondiale, să trimită ordi
ne, pre um ea trimitea pretutindeni maşinele şi produsele ei şi ale coloniş
tilor ei.

Nu aţi fost miraţi, domnilor,—a dat Neamţul din nraari,—eînd Ger
mania vă trimetea comercianţi, muzicanţi, fabricanţi, colonişti, meseriaşi, sa
vanţi şi chiar miniştri, iar acuma vă revoltaţi că a vrut însfirşit să vă im
pună şi politica ei externă precum ea ds mult deja şi în mod solid vă dic
tase politica intimă? Vaţi revoltat şi aţi numit Germania neruşinată din 
cauza cererilor ei. Dar de ce aţi fost voi attta timp, atit de lăsători, supaşi 
ca nişte robi ?

Şi numiţi pe Nemţi cruzi? Oare nu din cauză că sînteţi decrepiţi şi 
molatici ? Vă lăudaţi cu genialitatea poporului vostru, ceia ce e ju3t. Sîn
teţi bogaţi în darurile naturii ca în basme. Dar de ce oare nu voi în Ger
mania, ci Nemţii în Rusia la voi au năpădit cu mînils şi picioarele ? De ce 
mu voi aţi străbătut viaţa Germaniei umplînd-o, ci dimpotrivă Nemţii viaţa 
voastră ? Cine i de vină în toate acestea ?

Şi dacă aţi doborî chiar armata noastră în războiul actual, veţi şti
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ea re si ră eliberaţi de sub N un t i în interioral Rusiei? Ce artune aţi iutr -̂ 
j*rifis pentru această eliberare? bimica, afară de strigăte tari!...

Aci d. G. Petrov întrerupe discursul „Neamţului", arătlnd 
că ofiţerii ruşi au vrut să i replice, dar In acest moment s’au a~
propiat ceilalţi ofiţeri get mani spre „pomul cunoştinţei*. După-
© scuită conversaţie inamicii-amici s ’au despărţit, şi Ruşii n’au 
putut obiecta sau contesta cu nimica cele spuse de German.

Ei se Întorceau, —spune d. Petrov,—Încet, fiecare adtncit In 
glodurile lui. Numai un oarecare din ei a pronunţat pe gln- 
d u ri: *Da e în adevăr „pomul cunoştlnţeP». A doua zi,— ne 
povesteşte d. G. Petrov,—s’a angajat o luptă crtncenă, după care- 
Intîlnirile de lingă „pomul cunoştinţei* au Încetat.

Astfel un mare publicist rus a găsit o formă iscusită şi ne
suspectă, ca să exprime aztăzi sub cenzura militară înaintea pu
blicului Rusiei ideia lui asupra personalităţii lui Wilhelm şi a 
Germaniei.

Precum vedeţi, această idee n'are nimic comun cu urletul şi 
înjurăturile adresate faimosului Kaizer de către berăria, cofetăria 
şi chiar o parte a presei Romlniei libere şi civilizate, fie chiar 
aceia a lui Traian şi strănepoata virtuţilor Romanilor antici..

Imperiu ferecat
O puternică amalgamă de filo zo f ie, muzică, ştiinţă, socia

lism, tecnicăşi militarism, Germania cu Întreg poporul ei nu s ’a ară
tat in ultimii 44 de ani declt dornică de pace generală. Dar pros— 
perind In toate ramurile culturii moderne, poziţia geografică 
a Germaniei i-a dictat totdeauna să urmeze principiul : s i vis-' 

pacem para bellum.
Dela 1871 Încoace alte popoare se războiau Intre ele din 

ce tn ce mai intensiv : Rusia a avut războaele cu Turcia, cu ha- 
natcle Asiei Centrale, cu China şi cu Japonia; Anglia —coloniale- 
Şi cu Burii; America cu Spania, Turcia cu Grecia, Franţa — tn 
Africa, Italia cu Abisinia şi Turcia, statele Balcanice cu Turcia 
şi Intre ele, ctc.,—şi toate acestea, evident, nu din cauza „url- 
ciosului* militarism german, căruia, aceiaşi lume războinică, ca sa
se scuture de conştiinţa ruşinoasă a militarismului ei sălbatec,.
!i aducea Învinuirea crimei de inarmâri extraordinare, precum şi. 
a pretinsei sete de a cuceri întreg mapamondul...

Poziţia Germaniei pe pămint.... F'ccare soldat, fiecare 
copil german cu toată fiinţa lui pricepe acuma cită dreptate a 
avut totdeauna acest Kaizer. lulnd măsuri titanice ca Germa
nia să fie In stare să ţie piept lumii Întregi de duşmani.

Cu toată antipatia, pe care o avem unii—şi mulţi—pentru 
Germania, orice om pus în poziţia acesteia s’ar f i  înarmat', 
dela cap pănă la picioare cu fierul, săgeţile, focul grecesc şi cu 
tot ce a inventat omenirea pentru arta războiului din vremea lui 
Bertoîd Schwarz şi până astăzi. închis în Europa centrală între- 
Imperiul rusesc de 170 milioane populaţie în groaznica ei creş--



tere de desvoltare, şi Franţa şi Anglia fiecare cu popu’aţie de 
cîte circa 40 milioane, amîndouă straşnic de bogate, înaintate şi 
slăplnc pe colonii întinse fără măsură, —Imperiul german de 70 
milioane de suflete locuind o ţară cît 5 Romînii, cu solul sărac, 
pe care face totuşi minuni de agricultură, industrie şi cultură, 
desfăşurînd o muncă uriaşă şi nemaivăzută nicăeri, —este fere
cat la Apus şi la Răsărit, avînd spre Nord ţări slabe şi pacinice, 
iar spre Sud o Babilonie de limbi şi rase vecinie în fierbere.

Statul care a doua zi după declararea războiului poate fi 
literalmente încercuit şi-şi pierde toate posesiunile coloniale, tot 
comerţul internaţional—un aşa stat nu poate după logică să nu 
se pregătească perfect pentruca în orice moment să fie în stare să 
nu aştepte loviturile altora, ci să le dea lor una după alta ne
înceta t; să-şi înlocuiască inferioritatea numerică prin superiori
tatea artei militare, tecnicei şi sănătăţii mintale şi corporale a 
maselor ; să ducă lupta pentru existenţă numai la sigur, spre 
deplina izbîndă calculată cu exactitate dinainte.

Legile fireşti ale istoriei universale au făurit forţa germană 
şi este evident, că tendinţele de apărare uriaşe ale Germa
nilor sînt în deplină coincidenţă cu aceste legi, odată ce-şi ating 
scopul în mod strălucit şi doboară pe acei care s’au năpustit 
asupra acestui popor, cu arme şi ură...

Dar ce înseamnă legile istoriei pentru nişte cetăţeni ai „res- 
tului lumii*, cari iau lucrurile la suprafaţă, acuză pe Germa
nia pentruca ea „cea dintăi* a declarat îăzboiul, cari astăzi în
jură grosolan tot ce este germa. , crapă de răutate şi rn cel mai 
bun caz declară conduita Germanilor ca o „imoralitate* sau o 
„ticăloşie"...

Aşa se pronunţă despre un popor de 70 milioane de suflete 
lumea de pildă „latină* care îşi tăgădueşte în acelaşi timp orice 
semne de uşurinţă mintală şi pretinde a fi unica conducătoare a 
civilizaţiei moderne !

Din domeniu! unor asemenea „convingeri* îace parte şi părerea ge
nerală greşită asupra Alsaciei şi Lirenei. Aceste provincii sînt un vechiu 
teritoriu german răpit de Franţa acuma 150 de ani. A fost reluată de Ger
mania învingătoare în 1871 adică peste 100 de ani. Doară şi noi ne gîn- 
dim la Bucovina răpită acuma 140 de ani! Nu generaţia actuală germană 
a cucerit Alsacia-Lorene, ci părinţii şi bunicii ei, cărora Franţa lui Napo
leon al IH-lea le-a declarat războsu şi se avîntase numaidecît spre Berlin.

Teritoriul a fost luat după dreptul celui mai tare. pentru apărarea 
Rhinului german. De atunci Germania şi-a desvoltat la Bhin industria uri
aşă, a reformat şi a cheltuit pentru ameliorarea acestei provincii sume e- 
rorm egen eraţia  actuală germană a primit-o ca moştenire, a muncit pe 
ea fără hodină... iar „restul lumii11 vede în stăpînirea germaDă de aci un rău 
suprem şi nu ascultă logica ci cînteccle poeţilor şovinişti francezi, făeînd 
carieră literară pe specula sentimentelor de solidaritate „latină".

Hotentotul cugetă astfel: e bine să fur eu femeia altuia şi e rău să-mi 
fure cineva femec-a mea. Publicul romîn obţinlnd cadrilaterul îşi găseşte 
scuze pentru această agonisire, cît despre Germani, ei n’ar avea dreptui să 
reţie Alsacia-Lorena! Mentalitate!...

Apoi faimoasa chestie: cine a fost primul croitor? Ce era atunci cînd 
nu era încă nimica? Ce a esbtat înaintea lui Dumnezeu?... -Aşa numita
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societate europeană democrată a fost educată în ultimele decenii să ne
socotească războiul; nu mai credea în posibilitatea măcelaiui general eu
ropean, în grozăveniile lui. Această societate a şi fost surprinsă, de doslăn- 
ţuirea războiului cu totul pe neaşteptato... şi toată indignarea sa, tot dispre
ţul şi l-a îndreptat asupra celor în care ea vede vinovaţii nemijlociţi ai ca
tastrofei, fără să caute mai adîuc.

Aceiaşi „democraţie11 a vorbit mult în timp do pace cum că războaele 
se produc din nişte cauze economice, că clasele sociale superioare ale sta
telor in genere pregătesc măcelurile.. Iar acuma aceiaşi democraţi^ se_ răs
tignesc în silinţe să dovedească, păuă că u:ci Rusia nu-i de viuă, ci nu
mai şi numai grozavul militarism prusac, cel ce sfâşie pe pruncii scoşi din 
pîntecele mamelor...

Pentru existentă !
Orice minte coaptă nu poate să nu vadă, că in războiul cel 

mai periculos şi mai mare, din cîte au fost, perspectivele de vii
tor nu se prezintă egale pentru grupările, actualmente angajate 
în luptă: Rusia poate f i  bătută, învinsă, zdruncinata, dar 
niciodată distrusă sau nimicită. La urma urmei ar pierde 70 
milioane de locuitori, Caucazia, Asia de mijloc, Extremul ei O- 
rient, Polonia, Basarabia, Ucraina, provinciile Baltice şi Finlanda, 
dar cine poate fi învingătorul ei, care să se aventureze să ocu
pe milităreşte tot întinsul Rusiei propriu zise, dela Dnipru şi 
Don pănăla Amur, şi dela Ucraina, Marea Caspică şi graniţa 
Chinei pănăla Oceanul Îngheţat de Nord, această uriaşă întinde
re de pămînt avind 100 milioane de locuitori şi bogăţii nenu
mărate naturale ?...

Franţa poate fi învinsă, chiar zdruncinată adine, dar nici
odată nimicită, căci în primul rind au trecut şi timpurile cind 
în faţa lumii întregi s’ar putea umili fără măsură această repu
blică, care se bucură de iubirea şi stima chiar şi a duşmanilor 
e i ; iar în ai doilea rind ea posedă un imperiu colonial egal cu 
jumătatea Africei. Franţa poate să şi piardă nordul ei, să re
nunţe definitiv la Alsacia şi Lorena, să plătească enormele des
păgubiri de războiu şi să supună vremelnic unele părţi din via- 
ţa-i economică intereselor învingătorului... Dar nu va înceta 
să  existe ca Franţă, ca stat independent, ca centrul frumos al 
întregii lumi vesele, vii, sensuale, epicureice...

Anglia... dar în însăşi Germania se recunoaşte ca foarte 
discutabilă chestiunea învingerii, înfrîngerii imediate şi seri
oase a Angliei. A reduce pe această stăpînă a mărilor la izola- 
rea-ei de restul Europei, prin influenţa asupra acestui rest, a o 
izgoni din Mediterana şi din Egipt, ar fi posibil.

Insă cucerirea şi zdrobirea Marei Britanii la ea acasă, odată 
cu înfrîngerea Rusiei şi a Franţei, nu poate să aibă loc decit 
dacă Germanii, pe lingă succese datorite pregătirii supreme, ar 
mai avea încă şi... un mare noroc.

Să ne închipuim acuma că Germania e învinsă; aceasta 
ar însemna iu acelaş timp, că ea este absolut distrusă şi ni
micită.

Armatele străine o vor străbate, înclt pe pămintul ei m* - -



mai creşte iarbă. Poporul de 70 milioane, pierzînd toată floarea 
lui, Înfometat, va fi nevoit să se lese la voia şi mila învingăto
rilor Cazaci, Zuavi şi Scoţieni. Rusia, Anglia şi Franţa sub zgo
motul infernal al aplauzelor „restului lumii“ nu-i vor lăsa nici 
un soldat, vas, tun, cetate, familie domnitoare, colonie; comer
ţul şi uriaşa industrie nu vor mai exista...

Asfixie 1
Nimicirea complectă a unui mare popor în veacul al XX-lea...
Nimicirea proectată de mult şi anunţată acuma cu toată 

trîmbiţa, cu glas tare şi „ferm“ de Anglia, Rusia şi Franţa.
Dar oare Germania, oricît de victorioasă, ar putea să 

nimicească măcar în parte pe Rusia, Franţa, Anglia ?
Este o supremă disperare în lupta de acuma a Germa

nilor, disperarea luptei pentru existenţă în toată puterea acestui 
cuvînt.

Cea mai mişcătoare impresie e cauzată de cătră armatele germane şi 
de spiritul de devotament şi de sacrificiu al poporului german. Oricine, vă- 
zînd aceste trupe minunate, a căror instrucţie şi preparaţie nu lasă nimic de 
dorit, nu poate să se apere de-o admiraţie invincibilă. Patriotismul popo
rului e şi mai dosvoltat decît spiritul lui religios-filozofic.

Oricare ar fi motivele războiului, admiţînd chiar că Germania le-a 
stîrnit în parte, Germanii sînt unanimi în devotamentul lor fără rezervă, 
pentru cauza comună.

In ceia ce-1 priveşte pe împărat, departe de a-şi pierde încrederea în 
popor, o are mai hotarîfă ca ni-iodată. In clasele cele mai de jos şi pe cul
mile cele mai înalte ale societăţii, se aude acelaş strigăt de devotament pen
tru casa de llobenzollern.

Departe de a-i zdruncina situaţia împăratului, o înfrîngere n’ar face 
decît să i-o întărească, atît de profund înrădăcinată este credinţa poporului 
în dragostea împăratului, pentru supuşii şi patria lui.

încă odată: să vă închipuiţi pentru un singur moment 
că sînteţi în poziţiunea poporului german, şi nu veţi constata 
în ultima analiză, decît că duşmanii lui se luptă numai pentru 
pretenţiile lor şi pentru interese ; iar el nu se luptă nici măcar 
pentru dreptul la viaţă ci pentru însăşi viaţa, ca fenomen na
tural, primitiv şi gol. In asemenea împrejurări ar fi (şi este) o 
crimă strigătoare şi unică în istorie să mai învinuim pe 
Germani cum că tind la cucerirea lumii, cînd vedem cu ochii 
noştri şi în plină ziuă cu cită enormă greutate Germania îşi 
apără existenţa.

După victoria desăvirşită, pentru o pace solidă, şi Germa
nii poate vor impune popoarelor din Europa voinţa lor, se vor 
compensa pentru sacrificiile supraomeneşti, etc., dar care alt 
popor n’ar face tot aşa, eşind victorios par excellence şi 
peste tot?

încercuirea Germaniei se face tot mai strînsă, îngrijorarea 
ei creşte, însă fără frică şi umilinţă, căci tot poporul e conştient 
de puterea sa şi s’a pregătit pentru lupta supremă fără vorbe 
jalnice, fără gesturi teatrale de «tragodie», cu toate că se joacă
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acuma o tragedie umană, care nu-şi are precedent şi nu va mai 
avea ceva asemănător în viitor.

Nu simpatizaţi Germania?
Foarte bine.
Dar în adincul sufletului fiecărui spectator al acestei tra

gedii nu poate să 'n u  se ridice cîteodată măcar, cit de rar, o 
uimire, o nedumerire înaintea unanimităţii de acţiune, şi a suc
ceselor, cu care luptă acest popor.

Involuntar acţiunea războinică a Germanilor, pe care o 
blestemaţi, stă pentru voi în lumină şi aruncă în umbră acţiu
nea rivalilor. Cinstea, cinstea vă spune s ’o recunoaşteţi aceasta!

Ai dracului Nemţii!—nu găsiţi altă expresie, dorind din 
răsputeri în acelaş timp, înlrîngerea lor, fiindcă vi se pare şi 
după logica obicinuită a lucrurilor credeţi că doară nu poate  
această Germanie, cît de tare ar fi, să doboare întreaga lume de 
duşmani, nici nu poate rezista acestei lumi.

După viaţa noastră de toate zilele, după încordarea şi în
grijorarea din acest timp nesigur, noi nu putem face sforţarea 
mintală, necesară pentru a îmbrăţişa pe deplin pregătirea, pu
terea, hotărirea şi credinţa ce domină în Germania, nu putem 
da crezare celor ce ne zugrăvesc proporţiile uriaşe ale tăriei ei, 
nici nu putem complecta pentru moment cunoştinţele noastre 
asupra acestui necunoscut „teuton" atit de străin nouă prin lim
ba, viaţa şi munca lui.

Săraci cu duhul şi trupul, obicinuiţi să sărutăm minele 
care ne lovesc, neajunşi încă nici la jumătatea drumului nostru 
—oare putem pricepe din senin şi în întregime ceia ce este 
Germania modernă ?

Fără frică şi prihană
In veacul nostru realist, se repetă cam des o vorbă înţe

leaptă: . Cuvintele şi iluziile pier, faptele rănxLafh Dar ce în
seamnă această vorbă In aplicarea eî largă la evenimentele 
actuale ?

Trăim in vremea distrugerii nemiloase a mai multor legen
d e : la începutul războiului „toţi latinii civilizaţi" mai ales dintre 
Carpaţi şi Dunărea strigau în gura mare, că războiul urzit de 
„Nibelunghi* va arunca omenirea înapoi în epoca barbariei, va 
sălbătăci şi va distruge toate valorile culturii. In locul acestor 
cuvinte de „înaltă vibrare* ne-au venit laptele ' încordarea seri
oasă, reculegerea tacită o tuturor forţelor sociale din toate sta
tele, şi cîţiva paşi siguri spre... socializmal de stat.

In fruntea acestei încordări şi renovări stă iarăşi Germania, 
unde toată populaţia împreună cu guvernanţii dau acuma lumii 
uimite un spectacol povăţuitor de exactitate şi simplificare a vie
ţii, de higienă, de muncă neobosită, curăţenia gîndirii şi cinstea 
administraţiei.

Toţi cetăţenii strîng aurul pentru a l schimba în bancnote 
şi de aceia acuma în timpul acestui straşnic răsboiu, stocul m e-
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talie al statului creşte în fiecare săptămînă cu zeci de milioane. 
E aceasta ceva de Înţeles pentru iubitorii noştri de neam şi de 
patrie?...

Cu toată încordarea puterilor sufleteşti, nervii Germanilor 
rămîn sănătoşi şi le nutresc siguranţa. Victoriile chiar au de
venit un lucru secundar; are deplină dreptate un ziar romînesc 
caracterizlnd starea actuală a Germanilor în termenii următori:

„Principala preocupare a guvernului şi a populaţiunii germane este 
■starea morală a trupelor. Soldaţii trebue să se bată ca leii, să sufere ca 
martirii şi să moară ca eroii. Şi nu o pot face decît cu o condiţie: să lupte 
cu toată credinţa lor, din toată inima pentru patrie. Pentru aceasta trebue 
să n’aibă nici o grijă în faţa duşmanului, nici o preocupaţie de cei rămaşi 
acasă. In Rusia se cere dela soldaţi să uite absolut totul pentru patrie şi 
ţa r : toate necazurile, mizeriile zilei, toată cerşetoria şi foamea familiilor pă
răsite. Un asemenea ideal al stării morale e realizabil pentru unităţi, sute 
de eroi, dar nu pentru mase, pentru milioane. Organizaţia statului ger
man e bine cunoscută fiecărui cetăţean „teuton", şi aflat pe cîmpul de lup
tă, el are toată siguranţa că cei rămaşi nu duc nici o lipsă, că fratele lui 
cel rănit e îngrijit de stat, ca de un părinte, că nevoile şi chinurile, evocat» 
de războiu nu sînt alinate numai în măsura mijloacelor de care dispun mo
mentan societăţile de binefacere. Prinosul acestor din urmă e scump, dar 
nu e decît un surplus la îngrijirea mai mult decît suficientă şi dinainte cal
culată a statului. Dacă soldaţii ar şti că ajutoarele se distribue pe sprin
ceană, că soţiile, mamele şi copiii lor cerşesc din biurou în biurou, că acasă 
o jale, atunci s’a isprăvit cu sacrificiile lor. Numai minunata cultură ger
mană a putut să facă să nu pătrundă nicăeri descurajarea cît de vremel
nică, nici în tranşee, nici în populaţia eivilă, nici în cazărmile unde se for
mează noile unităţi”.

„Restul lumii* care tot se opune Germaniei „barbare* aş
teaptă pentru ea grozăviile înfometării, şi pe această premisă îşi 
visează triumful; iar Neamţul şi-a calculat alimentele, le distri
bue ca bun contabil la cele 70 milioane de guri şi-şi clădeşte 
triumful final pe stăpînirea nervilor şi pe creditul pe care îl 
fa ce  timpului. Să o pricepem această metodă de a trăi şi de 
a lupta—este mai presus de puterile noastre mintale „latine*: 
nu sîntem, nu am devenit o mică Germanie.

Ce este Naţiunea înarmată
In timp de pace fiind foarte primejdios pentru starea eco

nomiei sociale a Germaniei să se instruiască milităreşte cele 10 
milioane din populaţia masculină, destinate pentru serviciul militar, 
•sistemul german de organizaţie militară prevede totuşi ridicarea 
acestui număr de soldaţi în timp de un an după declararea 
războiului. După acest sistem, muniţii, armament, etc. se află 
In orice moment pregătite în întregime şi calculate pe un an ju
mătate de războiu, anume pentru 10 milioane de militari.

Intenţia creatorilor puterii de războiu a Germaniei a fost 
totdeauna îndreptată spre formarea în timp de o lună după înce
perea războiului a unei armate complect prevăzute cu toate cele 
necesare, care să numere 4 milioane jumătate de militari de 
prima linie, adică activi, rezervişti tineri şi prima şi perfecta ca
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tegorie de miliţieni, care să servească de acuma înainte ca ca
dre desăvirşite pentru a umplea golurile cu restul „naţiunii în
armate* şi a mări necontenit contingentul total al armatelor, pănă 
la zdrobirea definitivă a duşmanilor.

Astfel, avînd în vedere numai un an de timp pentru des
făşurarea întregii armate germane, cum şi înzestrarea ei pentru 
un an jumătate cu toate cele necesare ; apoi socotind că pe uscat 
războiul se sfîrşeşte într’un an, vedem Germania posedlnd mij
loacele de luptă suficiente chiar pentru o armată de 15 milioane 
şi pentru timp de un an, şi toate acestea neţinînd seamă de 
producţia uzinelor militare în cursul războiului şi de activitatea 
celor 10 milioane de lucrători capabili de muncă intensivă pe 
care îi mai are acest popor sănătos şi energic.

Toată prosperitatea industriei şi agriculturii germane se bi- 
zue astăzi pe aceste 10 milioane de braţe, plus munca femeilor 
şi a copiilor, plus economia forţelor produsă de stagnarea unor 
părţi ale activităţii generale, cauzată de încercuirea Germaniei. 
Astfel din populaţia masculină (in total 35 milioane) mai rămîn 
15 milioane de copii şi de neputincioşi sau de cei (circa 2 mi
lioane) care în timp de războiu rămîn nemişcaţi la posturile lor 
administrative, etc.

E foarte greu pentru noi, Romînii, să pătrundem pe deplin 
în rostul şi însemnătatea acestei împărţiri ideale de forţe sociale: 
nu sîntem măcar pe jumătate sănătoşi şi energici ca popor in 
întregimea Iui. „Neamţul" însă se manifestă anume prin modul 
de viaţă de mai sus, şi aceasta fă ră  nici o sforţare specială 
grăbită, ci numai mulţumită pregătirii ideale de dinainte. In to
tul—contabilitatea artistică, calculul rece şi sever, după princi
piul : „nugiai_eeiâ-ce^Qt,_dar tot ceia ce pot*.

Formaţiunile noui ale corpurilor germane în ultimele luni, 
nu se trimet în luptă pănă ce nu capătă instrucţia superioară mili
tară. Pretutindeni tineretul şi faimoşii „burgheri" iac exerciţii 
necesare, chiar înainte de a veni rîndul lor să se înroleze ; ne
număraţii profesori militari „particulari" sînt la dispoziţia lor» 
Toţi străinii care trec ocazional momentan prin Germania, cons
tată cu mare uimire că orice localitate face o impresie zdrobi
toare prin mase nesfîrşite de bărbaţi sănătoşi, de civili şi de 
militari; toate căzărmile sînt pline, mai pline ca în timp de pace»

Supunerea inevitabilă şi treptată a Austro-Ungariei heghe- 
moniei germane, aduce la dispoziţia Germaniei încă 7—8 mili
oane de locuitori apţi pentru serviciul militar, coordonînd şi re- 
glementînd în acelaşi timp şi tot cursul vieţii din monarhia dua
listă spre a-1 adapta sistemului german de a trăi şi a lupta. 
De altfel în general şi această Austro Ungarie, atît de dispreţuită 
de către „latinii moderni" s’a arătat pănă acuma şi mai ales 
după ultimele ştiri ce ajung la noi imparţiale, foarte metodică şi ne
grăbită chiar faţă în faţă cu puterea şi năvălirea crescîndă a Ruşilor.

Aceşti pretinşi „păcătoşi" Austro-Unguri au oprit ofensiva 
rusească în lunile Iulie şi August prin înaintarea lor pănă la Lublin, 
au rezistat acolo dînd posibilitatea Germanilor să se concentreze



normal, şi au reuşit până acuma să ţie piept colosului dela Nord 
aproape numai cu landverul şi landsturmul, păstrîndu-şi intactă şi 
aproape neutilizată, armata lor de prima linie de peste o sută 
de regimente !

Toţi criticii militari din presa rusească rtcunosc, că numai 
sub Varşovia şi mai spre Nord se află armata germană, iar res
tul frontului la Piliţa, Nida, Dunaeţ, regiunile Cracoviei, Gali- 
ţiei, Carpaţilor şi Bucovinei n u s în t decît AustrbrUngurii cu un 
oarecare „supliment" german, mai ales in ofiţeri, care de ase
menea iau parte la recrutarea contingentelor noui şi la instruc
ţia lor in interiorul Monarhiei dualiste...

Un nou cuvînt pentru omenire
Luînd toate acestea în consideraţie, este extrem de intere

sant din punctul de vedere al preţuirii extreme şi comparative 
a popoarelor, dacă Germanul cel „calculator" nu e menit decît 
să piară (după cuvîntul lui Nielzsche „pe mareaţa imposibilitate"), 
cvocînd la luplă cu el aproape toate Puterile restului lumii,—sau 
el este absolut invulnerabil şi destirat a conduce omenirea, 
după ce o va birui dintăiu prin arme, apei şi prin cultura lui, 
munca, cinstea şi ordinea ? E interesant şi de o supremă im
portanţă pentru destinele neamului omenesc de pe planeta nu
mită „Pămîntul", dacă în adevăr amalgama germană compusă 
din filozofie, muzică, ştiinţă, socialism, tehnică şi militarism va 
da ultima lovitură lumii pasiunilor, vieţii parazitare, minciunii 
şi condiţionalităţitor banale şi inconştiente, sau va fi doborîtă ea 
de această lume ?

Coordonarea desăvîrşilă a acţiunilor şi gîndirilor întregului 
popor german, dupăce ea va birui toate piedicile, —la ce oare 
înălţimi sociale va aduce ea de acuma înainte poporul acesta, 
încercat cu fierul călit alb, dela mic pănă la bătrîn ?

Ş i încă o întrebare: dacă in curînd va fi sau nu omenirea 
în stare să priceapă că anume în anii 1914—1915, adică cu un 
veac şi un sfert după marea revoluţie franceză, concepţia de 
viaţă expusă astăzi de Germania nu este decît un nou pas îna
inte spre idealurile neamului omenesc, decît un nou corectiv 
suprem care reacţionează în contra degenerării şi destrăbălării, 
în contra uşurinţii mintale şi a dezagregării fizice la care am 
ajuns în libera dezvoltare a noastră după principiul: „laissez 
faire, laissez passer* !?...

Nu Sparta modernă doboară astăzi pe Athena modernă 
sprijinită ad magnam gloriam ei de robii întunericului, de fiinţe 
colorate aduse din ţările Hiperboreice, ci Laconia, însuşindu-şi 
părţile bure ale Eladei din trecut, îi impune acesteia, ca şi ce
lor care o secondează, ca nişte maimuţe,—impune sănătatea, vi
goarea, cinstea, scurtarea relelor şi simplificarea vieţii devenite 
un adevărat chin prin complicarea, corupţia şi minciuna ei.

In 1791 şi anii următori tot faimosul „rest al lumii" s’a 
ridicat in contra Franţei, a acuzat-o de toate păcatele posibile, 
cînd i-a venit rîndul să-şi spue cuvîntul ei messianist; s’a ridi

— 15 —
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cat şi Anglia „ţara clasică a libertăţilor*. Iar tot atunci Napo
leon a fost obiectul urei, a glumelor şi modelul caricaturilor de 
prin jurnale, iar in Rusia a fost primit drept Anticrist. Şi nici el, 
marele Corsican şi marele pretins „despot", nu a fo st invulne
rabil ca om, ba chiar şi ca militar.

Dar anume revoluţia şi el ne-au hărăzit normele vieţii po- 
litico-sociale simplificate şi însănătoşite, care au fost bune şi 
pline de rezultate pănă cînd lumea nu s ’a acoperit pănă la vlr- 
ful urechilor cu degenerarea acestor norme in condiţionalitate, 
în sute de volume de legi contradictorii, în jaful şi destrăbălarea 
legalizate, în minciuna nenumăraţilor avocaţi şi veninul ignoran
ţilor gazetari, în egoismul îngrozitor, în „Salonul" Parisului, care 
in ultimele lui expoziţii de pictură, nu se ocupa decit cu varie' 
tatea neştirbită a trupurilor femeeşti, grizetelor, cocotelor, a-paşe- 
lor şi nevestelor de miniştri, crescute, formate şi balzamate pentru 
„bon marchd*,—uitînd cu desăvirşire, netinzind la Venere de 
Milos, la fiicele Spartei, la tovarăşele cinstite ale vieţii, la ma
troanele sublime, la filozofia şi muzica supremă ale peisajului 
şi genului, la florile pămtntului ş i visurile viitorului —copiii.

Aveaţi prooroci, Ieremii, înccpind cu scriitorii humamtari 
ai epocei de renaştere şi sfirşind cu Tolstoi. Nu i-aţi ascultat 
decît din politeţa franceză şi din îndemnul amorului propriu de 
om „civilizat*: a venit deci şi vremea cind un popor marc, vă
tămat din fericire prea puţin de .vecinătatea voastră, vă aduce, 
prin foc şi fier o silnică schimbare la faţă, o prefacere a inimei 
şi a sîngelui, vă aduce speranţa că macar generaţiile tinere, lă
sate de voi să crească în murdărie sufletească şi în molime tru
peşti, se vor îndrepta pănă cînd încă nu este prea tirziu...

Din legende şi aberaţii
„Ne urăşte pe noi toată lumea*—o mărturisesc Germanii 

cu zîmbetul de „n’avem încotro* faţă de un aşa simţimînt nobil 
al „omenirii* şi al „latinităţii", care nu-şi caută răul vieţii inter
naţionale în ele înşile, ci-şi fac calul de bătaie în persoana 
Germanilor: aceiaşi mentalitate ca şi la liga poporului rus, 
care vede tot răul vieţii sociale în... Evrei şi nu în lipsa de per
fecţionare de sine a Ruşilor, şi arde deci necontenit de dorul „ma
car a unui cit de mic progrom".

„Ne urăşte pe noi toată lumea*... Un milion sau chiar 
două, trei milioane de prizonieri, cîţi va mai face Germania pănă 
la sîirşitul războiului, tocmai ei vor răspîndi în lume convin
gerea generală că Germanii nu sînt barbari ci oameni plini 
de altruism şi de milă, că aceşti copii mari ştiu numai în faţa 
unei necesităţi imperioase să procedeze hotărît şi fără cruţare..* 
Dar acuma?... să fantazeze şi să speculeze lumea cu „barba
ria teutonă*, cit pofteşte!

Ce pot face Germanii în contra acestui simţimînt sublim al 
„Latinilor"? Să argumenteze în momentul de faţă, să convingă 
pe toţi şi pe fiecare, că nu sînt barbari nici crocodili? O ocu
paţie de prisos. Ei preferă sinceramente să-şi însuşească o for
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mulă care e mult mai simplă şi mai cinstită, deşi nu seamănă de 
loc cu politeţa din romanele franceze. „Nemţii* spun : „cine nu 
e cu noi, e contra noastră*...

Desfăşurarea actualului războiu distruge mai multe legende 
şi aberaţiuni, distruge şi aceia despre Belgia.

O compătimim pe această ţară ademenită de Anglia şi de 
Franţa şi care a pus multă Încredere în zdrobirea Germaniei de 
către hordele din Siberia şi Caucaz. Insă evenimentele de eri 
ne-au arătat că Belgia a avut, din cama intenţiilor de mărire a 
tinărului şi bravului ei rege, o înţelegere specială cu Franţa şi 
Anglia, îndreptată în contra Germaniei, ca şi planul comun de 
acţiune cu cele două ţări. Noi, publicul, nu ştiam aceasta, dar 
o ştia bine Statul major german, cu toată discreţia acestei 
alianţe...

Ce aveau deci de făcut Germanii: să înceapă să convingă 
Belgia că ea nu poate rămîne teafără în lupta pe viaţă şi pe 
moarte dintre Germania şi „restul lumii* dacă nu va fi alătu 
rea cu Germania? că în loc de a apăra inutil Liegiul, Namu- 
rul şi An versul, în loc de a suporta pe pielea populaţiei paci- 
nice toate grozăveniile războiului, ar f i  mai bine să renunţe la 
alianţa cu anglo-francezii etc. ?... In lupta ei uriaşă pentru exis
tenţa, Germaniei nu i-a rămas altceva decît să îngenunche ime
diat Belgia şi apoi să-i lecuiască cît stă posibil în puterile o- 
meneşti rănile ei. Nici strigătul de „ajutor, ajutor !* al Belgiei 
nu a fost în fond decît o comedie bine jucată: toată lumea ştie 
perfect în adîncul conştiinţei, că ajutorul acesta i-a fost hotărît 
cu mult dinainte de Franţa şi Anglia.

In lupta ei de existenţă, avind şi în Belgia un rival ener
gic industrial, Germania n’a putut fireşte să mai repete ultima 
ei greşală şi slăbiciunea din anii 1904 — 1905, clnd ea ar fi pu
tut dezarma pentru totdeauna pe Rusia, fără vre-o sforţare încor
dată. Cu toţii nu putem să nu recunoaştem, că anume Rusia 
salvată atunci de Germania din ghiarele japoneze a ştiut să 
fie recunoscătoare, şi peste 10 ani a şi pregătit o armată de 10 
milioane de „sfinte dobitoace cenuşii* menită să ducă darurile 
recunoştinţei ei direct la Berlin.

După toate acestea să mai învinuim Germania, sati ori şi 
ce stat în situaţia ei, cum că se conduce în politică şi luptă nu 
pentru sentimente ci pentru interese, că o mînă instinctul de con
servare în primul rînd ? Ar fi o naivitate să se mai creadă că 
Belgia nu ar fi putut scăpa în tot cazul de mizeriile ei de as
tăzi : dacă tot ceia ce s'a întîmplat nu e în fond  o greşală is
torică strigătoare a Belgiei, atunci, vă rog, la ce e bun guver
nul ei cu diplomaţia, cu armată şi cetăţi, cu curtea regală înru
dită chiar cu Hohenzollernii, cu însuşi omul datoriei celei mai 
severe poate şi mai sîngeroase din toată istoria—Kaizerul Wil- 
helm ?.

Dacă Anglia, a cărei mîni sînt totdeauna libere în orice 
parte a globului, a văzut în Bagdadbanul german şi în trecerea prin
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el, a coletelor poştale şi a călătorilor, mai rapidă cu S zile de- 
cît prin canalul Sucz, —o primejdie de natură s’o facă să ur
zească şi încercuirea Germaniei şi înfometarea ei,—apoi atunci 
cu cît mai mult temei e nevoită să procedeze brusc si nesen
timental însăşi Germania ?

Ea nu posedă o diplomaţie perfidă, capabilă să ţese intrigi 
fine, să cumpăre lumea cu mult dinainte şi să iasă candidă şi 
virgină. Ţara soldatului şi a muncitorilor cinstiţi, ctnd Germa
nia reacţionează împotriva duşmanilor ei cu mijloacele specifice 
ale lor de luptă politică, ba chiar cînd încearcă numai să reac
ţioneze (totdeauna cu intirzicre), stingăcia ei în calomnie şi com
plot e imediat descoperită, şi atunci toţi cei care au furat, stri
gă în gura mare triumfători: prindeţi-1 pe hoţul cel obraznic, pe 
ucigaş, pe siluitor

Aşa se scrie cartea istoriei prin penele iscusite ale „Lati
nilor”, cu Briţii şi Muscalii. Lumea se ţine de maxima morală: 
nu-i prins—nu-i hoţ. Iar mulţimea de stradă, de cofetărie şi be
rărie, eri absurd —reacţionară, timpii— antisemită, astăzi încă 
duşmana democraţiei adevărate şi a socialismului, atît de bar
bară în privinţa ţăranilor şi atît de crudă cu propriile ei gene
raţii tinere,— aleargă urlinri după hoţul imaginat, proclamă t li
bert ăj egalite, fraternitefL se grăbeşte din răsputeri să salveze 
pe unii, să nimicească pe alţii, pe neamul hoţului, care i-a „o- 
fensat” toate prejudiciile, toate noţiunile „înalte” de civilizaţie, 
ideal, umanitate, toată incîntarea de sine, de artă, de dreptatea 
ei şi a Franţei, pănă mai eri „jidov ite“ şi „anarhiste'' etc...

„Calul de bătae“

„Şi nu va mai rodi nisipul"...
Crierii mîndri ai „restului lumii” fiind în afară de posibili

tatea de a pătrunde rostul evenimentelor, lucrează astfel: Germa
nul ia stricte măsuri ca să-şi prevadă populaţiunea cu minimum 
trebuincios de pine— aceasta înseamnă că încurînd se va înde
plini visul „resiului lumii'' adică foamea şi betegia şi moartea 
„Neamţului".

Germanul s ’a prevăzut de mult cu muniţiuni şi şi-a format 
naţiunea înarmată avînd în vedere că toate popoarele de pe  
fa ţa  pămîntului inclusiv Statele Unite, Japonia, Rusia, China, 
iar în viitorul apropiat şi Indiile (350 milioane de populaţie),— 
se înarmează febril şi că încă mai multe socoteli grele de re
gulat o aşteaptă pe această omenire desbinată pe naţiuni, — a- 
ceasta iarăşi înseamnă, că Germania, nu alt cineva, răsădeşte u- 
riciosul militarism istovitor, nutreşte visul de cucerire absolută 
a întregului mapamond, se pregăteşte să distrugă iubita noastră 
Franţă, să ne desfiinţeze pe „noi‘ ...

Bulgarii şi Turcii ţin cu Germanii, fiindcă interesele lor 
coincid cu cele germane, Italia rămîne neutră din aceiaşi ca
uză, dar adîncii noştri gînditori nu văd în toate acestea decîtcă 
popoarele sînt pur şi simplu înşelate de guvernanţii germano-fili,
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că interesul nici unui popor din lume „nil poate" să coincidă 
cu al Germanilor ci numai şi numai cu „al nostru" care este 
şi al Rusiei, al Serbiei, Angliei, Franţei şi chiar al Japoniei.

Din singurul sistem care poate să i dea succese în lupta 
contra lumii de duşmani, Germania nu a aşteptat ca alţii s’o 
lovească cei dintâi, ci ea însăşi a ocupat teritoriile inamice, cu- 
noscînd bine că pretutindeni peste graniţele ei de vest şi est se 
află numai pur şi simplu inamici şi deci fără a mai împărţi a- 
ceste teritorii pe categorii ca Belgia, Franţa, Polonia, etc. cum 
am face noi cei iubitori de nume politico-geograîice. Ofensiva 
ei a fost pănâ astăzi singura ofensivă mare a tuturor războae- 
lor : aceleaşi teritorii au fost de multe ori călcate succesiv în 
ofensive şi defensive parţiale, de aceleaşi armate franceze, bel
giene, ruseşti, germane, engleze şi austro-ungare; n’a rămss 
nici un sat, în care să nu se fi petrecut diferite încăerări, de oa
rece în războiul modern o armată nu caută armata inamică ca 
să dea lupta, nu aleargă după ea în spaţiu deşert, ci frontul, 
de pildă cel german întins, neîntrerupt dela mare pănă la munţi 
în tot lungul graniţelor, se mişcă înainte şi înapoi provocînd sau 
viceversa mişcări asemănătoare ale frontului francez, rus...

Totul tremură, se clatină şi se dărîmă sub zguduiturile 
bombardării monstfelor artileriei moderne ; totul se calcă, îndură 
greul neaşteptat de groaznic al ciocnirii popoarelor... Iar crierii 
„restului lumii" cer de pildă Germanilor ca trăgînd focuri de 
tun de la distanţa de 10 chilometre să nimerească numai decît 
în Banca Iaşilor şi nu în Mitropolie, să aibă tirul precis îndrep
tat anume spre Palatul Poştelor şi nu spre Casa de Depuneri... 
Ce înţelepciune ! Şi fiindcă Nemţii duc războiul modern nu după 
sistemul Capşa ei sînt barbari, ne mai văzuţi în lume prin cru
zimea lor...

Chestia „barbariilor"
Apropos de barbarie.
Războiul însuşi este o barbarie strigătoare, care în mod 

firesc acoperă toate barbariile parţiale ce se observă odată cu 
mersul războiului. Ce soartă au toate învinuirile ce se aduc 
totdeauna inamicului mai fericit, de către inamicii mai puţin fe
riciţi în lupte, o arată clar toate pretinsele anchete, ca de pildă 
aceia în privinţa barbariilor bulgare.

„însuşi" miliardarul american Carnegie a întocmit după anii 
1912 — 1913 o comisiune specială internaţională, care însă după 
o cercetare amănunţită şi-a publicat rezultatul, neproducînd nici 
o impresie serioasă. Cine poate acuma să afirme că vociferă
rile Grecilor şi ale Sîrbilor au fost juste, cine ar spune, că lu
crările comisiunii Carnegie an consolidat reputaţia bulgarilor 
— barbari ?

Au fost ororile războiului şi atîta numai ; orori uneori poate 
inutile în ultimul cont, dar în momentul săvîrşTTfFlox necesitate
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de împrejurări, de greşeli, de pasiuni deslănţuite, de manifestările 
unor degeneraţi, de care nici omenirea şi nici un popor nan 
scăpat încă definitiv. E important numai ca urmăiile acestor 
orori să fie pe cit se poate localizate şi reparate, compensate de 
cătră statul învingător cînd va veni timpul, pentru cei cari le-au 
suferit.

Am arătat mai sus că odată cu mişcarea pe frontul neîntre
rupt de 4 —5 sute de chilometri a milioanelor de soldaţi, cu ar
tilerie grea, cu coloane de aprovizionare ctc., piere până şi 
iarba, calcată de mii de ori, de mii de copite.

„A la guerre comme â la guerre" a spus însuşi Francezul 
odată. Dacă nu Germanii ci R uşii ş i Francezii ar f i  avut ini
ţiativa  în războiul actual, oare n ’arfi fost până acuma hecatom- 
tie de jertfe materiale şi de vieţi omeneşti, n’ar fi fost distruse 
sute de oraşe germane, apărate cu îndirjire nebună ?...

In timp de războia se suspendă obişnuitele regula do cruţare a omu
lui şi edificiilor; omorul şi incendiul sînt fapte barbare: însă dacă este răz- 
boiu, este barbarie. Dar unii vor războiţi cu mănuşi: să nu se ucidă, să 
nu se bombardeze şi să se cruţe nevinovaţii -  adică pentru fiecare om să se 
organizeze o judecată de primă instanţă, cu opoziţie, apel şi recurs.

In enervarea generală, imaginaţii aprinse au născocit fapte extraor
dinare şi cum sînt greu de controlat izbînda şi învingerea în luptele mari, 
cu atît mai mult nu se pot cu precizie constata faptele individuale, şi vi
nele lor.

Orori inutile se comit, fără îndoială ; căci în orice ţară,—oricît de ci
vilizată, ea cei mai puţini analfabeţi, cu disciplina şi ordinea cea mai stric
tă,—există totuşi, şi în timp de pace penitenciare în care zac asasini, tîl- 
hari şi violatori. Aceşti declasaţi, dacă ar fi rămas în ţară, tot ar fi făcut 
nelegiuiri—mai puţine, de sigur. Pe cîmp de luptă, pe pămîrit străin, se eo- 
mit orori. Dar o disciplină mai mică sau mai mare rcstrînge numărul cri
melor, pedepsind sever pe vinovaţi, sau îl măreşte încurajîndu-i.

Ororiie,—aşa cum sînt redate în ziarele interesate, pentru captivarea 
neutralilor,—înduioşează şi uimesc. E vorba de oameni aşezaţi cîte patru, 
unul în spatele altuia, la zid, pentru ca să se economisească gloanţele—şi 
executaţi, în faţa femeilor şi copiilor lor. Sau se citează cazul unei fetiţe, 
cu braţele tăiate, care îşi întreabă mama: „oare o să-mi crească iar micu
ţele, mamă ?“

Nu pomenim poveştile cu degete de copil puse în oa'le, amestecate 
eu eurechi, şi nici alte basme... Totuşi în public, fac impresie „barbariile" a- 
•ceste; şi o impresie care nu trebue să persiste.

Sunt însă o parte de învinuiri aduse de „restul lumii“ 
-Germanilor care se par ceva mai întemeiate şi demne de aten
ţiunea noastră. Sînt faptele din conduita publicului german în 
privinţa streinilor, petrecute în primele zile după declararea 
războiului. Publicarea senzaţională a acestor fapte a dat o ar- 
fnă bună în mînele guvernanţilor mai ales din Rusia şi Franţa 
pentru a excita ura superioară a naţiunilor în contra „Nemţilor".

Am aflat atunci, cum „Teutonii" dela mic pănă la bătrin s ’ar 
fi dedat la ororile inchiziţiei; străinii toţi, neţinîndu-se seamă de 
sex şi vlrstă, ar fi fost batjocoriţi, bătuţi, chinuiţi, flâmînziţi şi 
omorîţi sau s’ar ii sinucis, neputînd suferi aceste barbarii fără
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seamăn... Toate aceste afirmări cer o lămurire specială, spe
cifică.

Trebue să observăm dintîiu, că în timp de pace e imposi
bil şpionilor Ruşi, Francezi şi Englezi să afle ceva important,, 
privitor la secretele militare germane. Dar războiul a izbucnit 
cu totul neaşteptat, cînd toată Germania a fo s t plină de streini 
precum e arhiplină de diferite Baden-Badene. Mecanismul mi
litar al statului german a fost în întregime pus în mişcarea 
cea mai febrilă la 19 Iulie 1914 sub privirile a două-trei sute 
de mii de streini ce se aflau la apele minerale şi localităţile de vi
legiatură. Aceşti streini puteau pănă la reîntoarcerea lor în pa
trie, bucurîndu-se de libertate, să observe in modul cel mai de
taliat această mişcare întinsă. Ce era de făcut ?

Trebue încă să observăm, că cu toate că streinii care vin 
în Germania sînt înregistraţi, totuşi paşapoarte nu li se iau la 
trecerea graniţei, ca şi între Austria — Italia--Franţa — Anglia. 
Primejdia streinilor nu există în timp de pace pentru organizaţia 
militară a statului german, deci nici nu se iau măsuri severe 
de supraveghere decit în privinţa unor anume persoane sau ca
tegorii separate ; iar restul publicului venit nu e deloc molestat 
cu ţoate că vegherea generală a poliţiei germane nu slăbeşte 
nici pentru un moment. (Iarăşi notăm aci, că e din cale afară 
de greu de pildă Rusului sau chiar şi Romînului să priceapă 
această stare de lucruri ).

Cu toată prevederea Germanilor, în ultimii 44 de ani de 
pace, ei n’au avut nici o experienţă privitoare ia situaţiunea strei
nilor în momentul izbucnirii brusce a războiului. In cîteva zile 
dela 19 Iulie 1914 nu numai militarii germani, ci şi toată admi
nistraţia au avut să îndeplinească munca uriaşă şi rapidă a înce
putului luptei pe două fronturi în contra a trei mari popoare 
din Europa. Astfel toţi au fost ocupaţi ; iar numeroşii streini 
necunoscuţi las aţi să privească cu atenţie aceste ocupaţii?..,.

O singură greşeală
In asemenea împrejurări critice guvernul german s’a adre

sat către toţi cetăţenii, rugîndu-i pentru salvarea patriei să se 
ocupe cu lămurirea situaţiunii streinilor, să descopere cine e 
strein, cine nu, etc., şi să-i ia sub supraveghere, iar pe cei sus
pecţi să i înainteze autorităţilor. In genere această chemare a şi 
fost îndeplinită de întreaga populaţiune germană în mod strălu
cit pe cînd în orice altă ţară, de pildă şi iu Romînia, ar fi dat 
loc la cele mai grave turburâri şi abuzuri.

Dar, precum o mărturisesc înşişi Germanii, o linguriţă de 
dogot a stricat butoiul întreg de miere: printre cetăţenii statu
lui german se găsesc încă elemente inconştiente şi brutale, de
generate ; cu toată cultura Germaniei ea n'a scăpat încă de în
treţinerea puşcăriilor; cu tot minimum de crime, criminalii încă 
există.

Şi dacă presupunem că în o populaţie de 70 milioane de
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suflete s ’au găsit măcar o a suta parte de procent de crimi
nali inăscuţi sau degeneraţi, atunci este explicabil cu ce inevi
tabilă perversiune a fost executată de unii chemarea lor la func
ţia de administrare, ca aceia a reglementării situaţiei streinilor 
în toiul stării de războiu. Peste cîteva zile cînd guvernul a ob
servat unele rezultate deplorabile ale goanei^după streini, toţi ce
tăţenii imediat au fost invitaţi să  înceteze salvarea patriei după 
înţelesul lor.

Poliţia supra-încărcată de muncă şi-a dat şi noua osteneală 
să  reguleze conştiincios şi nebrutal chestia streinilor. Ar fi oare 
vre-un alt stat încercuit, făcut responsabil de asemenea scăpări 
de vedere ? Ar fi oare tot poporul german vinovat de faptele 
unor degradaţi moraliceşte?...

Iată de unde provine convingerea „restului lumii" asupra 
„barbariilor" germane săvîrşite cu streinii-călători. „Restul lu
mii" nu-şi dă seama în acelaşi timp de măsurile draconice ale 
Rusiei, care pe toată populaţia germană supusă rusă, de veacuri 
aflată acolo, a expropriat-o, a trimis-o în Siberia şi Astrahan, 
CU sate întregi, a ruinat complect milioane de oameni fără nici o 
vină. Ziarele franco şi rusofile nu ne povestesc cum de pildă 
un oarecare d. C. Graur, trimisul special al ziarelor romîneşti 
.„democratice" şi autorul periodicului „Războiul văzut din Ru
sia şi prin prizma rusească", a văzut in Odessa sute de ase
menea „prizonieri" desbrăcaţi şi jefuiţi, stînd ticsiţi în vagoane 
de marfă în vîntul de toamnă tîrzie rusească şi destinaţi pentru 
gheţăriile Siberiei.

„Presa" noastră ultra-patriotă nu reproduce paginile setoase 
de sînge ale lui „Matin", care a cerut omorîrea răniţilor ger
mani capturaţi la Marna, cum şi ale altor organe de presă „la
tină" cerînd pedeapsa cu moartea pentru o coloană sanitară ger
mană capturată în momentul cînd îngrijea şi pe răniţii francezi, 
sub pretextul că eminenţii medici savanţi germani, aflaţi în frun
tea coloanei, ar fi furat cîteva sticle cu vin şi o vacă tăiată 
pentru alimentarea răniţilor pe jumătate Francezi şi Germani, 
precum s’a lămurit la tribunalul marţial, care a judecat şi con
damnat pe aceşti medici la 3 ani închisoare militară, în calitate 
de soldaţi jefuitori, marodeurs.... *).

Da, acuma cînd războiul urmează cursul său lăţit, e prefe
rabil cinstitul soldat german cel care se închină forţei, decît „La
tinii şi Slavii moderni" umblînd cu muuţii de minciună şi per
fidie pe suflet şi în crieri. Tot una, numai prin forţă se mai 
poate face să se reînoiască această lume înglodată în rău, igno
ranţă şi minciună, vărsînd spuma animalului turbat!...

Se ştie doară bine că cea mai groaznică fiară nu e tigrul, 
nici leopardul, ci un berbec ajuns la nebunie.

Arta militară şi „criticele"
„Profanul“ colectiv, pentru care sînt scrise aceste rînduri

*) Prin o nouă judecată au fost achitat).
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de către un profan singuratic, nu e nici de cum strategul deîa 
Dacia şi dela Terasa Oteteleşanu, care făcuse prognosticuri asupra 
deslegării conflictului european şi care este acuma sigur că „noi* 
batem pe „Neamţ* în mod cumplit, schimbînd harta Europei 
după cum ne place nouă şi le place Ruşilor. Profanul public 
romîn înainte de a-şi da verdictul, poate şi el să-şi cerceteze 
puţin consideraţiile militare generale dar exacte ca să nu mai 
greşească, păşind pe un teren alunecos. Publicul italian de 
pildă şi-a făcut deja injecţiile necesare de această natură, şi se 
simte tot mai bine, deşi nu arde de dorul bătăii Nemţilor...

Ştiinţa militară1) e vastă şi com plicatănu se rezumă doar 
în mişcarea braţelor şi a capului la dreapta şi la stînga. Dacă 
noi cu toţii ştim bine, că Germanii sînt militari prin excelenţă, 
că dînşii s’au consacrat artei militare superioare, atunci cum pu
tem să le atribuim lor nişte planuri de războiu de o extremă nai
vitate, concepute de noi acasă pe baza ultimilor sensaţii ale zia
relor ? Am fost „siguri*, că toată tactica germană constă în 
porniri rapide, în şiruri nesfirşite de „salturi de tigru", pe cînd 
tocmai Germanii s’au arătat în ultimele 8 luni că„/z« se grăbesc 
de loc, cînd conduc operaţiuni şi dau lovituri separate, cu cari 
strîng pe duşmani, căutînd cu mare iscusinţă ca aceştia să fie 
prinşi pe neaşteptate.

Li atribuim dorinţa de a lua numai decît Calais, Varşovia, 
Parisul etc., ca şi cum calculul lor în victoria fnală s’ar baza 
excluziv pe aceste cuceriri; iar Germanii ne arată, că pare că 
nan de loc această afecţiune pentru numele geografice, pe care 
«o avem noi. Absolut în toate direcţiile spre aceste puncte im
portante ei au întreprins aceleaşi înaintări ofensive în mase mari, 
au executat la spatele armatelor lor aceleaşi pregătiri de fronturi 
de asediu, s’au întors cu retragere meşteşugită şi s’au stabilit 
pe. poziţiuni neclintite.

Paris, Varşovia, nu sînt pentru Germani decît sunete de
şarte : ei nu caută Parisul, nici Varşovia, ci armata inamică,
ferindu-se să nu facă vre-o greşală strategică, să nu fie ademe
niţi de nerăbdarea neutrilor, care cer ca semn al minunii Dum- 
nezeeşti ocuparea acestor oraşe spre a se convinge însfîrşit, 
dacă Germanii, dracului sînt chiar atît de tari, sau numai se 
prefac ? Cofetăria şi berăria încă nu pot să se obicinuiască cu 
nepăsarea Germanilor In privinţa dispoziţiei ostile şi nervoase a 
strategilor de ocazie, a foştilor caporali şi sergenţi-majori, sau 
cu nepăsarea stranie a Turcilor de toate sfaturile telegrafice ce Ie 
dau, fără a cere macar restituirea costului telegramelor, unii domni 
din „ Acţiunea Naţională*... Berăria şi cofetăria simte o dezamă
gire şi nu le iartă Germanilor, că ei n'au fost în stare să calce e- 
lementarele regule de războiu modern pentru obţinerea unui suc
ces moral, în ochii acestei berării şi cofetării. Sentinţa argu
mentată ar fi următoarea:

1) Ne servim mai jos şi de unele idei, deja publicate în presa romînă.
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Germanii „au vrut" în două săptămîni, să cuprindă Pari
sul ; nu l’au cuprins ; deci au suferit o infrîngere, o dejucare a 
,tntreguluia lor plan de războiu şi numai pot avea succesul fi
nal. Or, cum se prezintă acum războiu), vedem că ocuparea u- 
nei capitale, cînd nu intră în reţeaua strategică, nu are nici 0 
importanţă. Chiar după ce Bruxelles a căzut în minele Germa
nilor, armata belgiană s’a luptat înainte cu Indlrjire.

Alţii, trecînd peste naivitatea pomenită, spun, că statul 
major german hofărise să sflrşească grabnic războiul în apus, 
pentru ca în urmă să arunce toate forţele asupra Rusiei. Dar 
cine ştie planurile statului major german ? Cine poate să în
drăznească fără o analiză amănunţită să se pronunţe măcar a- 
supra tendinţei generale a Germanilor? Puteau oare crede Ger
manii că o aşa conflagraţie se va sfirşi prin ocuparea unui o- 
raş şi prin zdrobirea unei armate sau două, înclt ei nici nu vor 
mai avea nevce să recurgă la desfăşurarea complectă a totalului 
armatei lor de 10 milioane de soldaţi ?...

Judecind evenimentele războiului „noi* pare că nici nu ob
servăm, că în critica „noastră* asupra „Nemţilor*, pur şi sim
plu introducem prin contrabandă o dorinţă arzătoare ca Nemţii 
să ne demonstreze nouă cît de curînd culmea artei lor militare 
minunate, care duce la izbinde imediate, la biruirea imposibilu
lui—şi numai atunci „vom recunoaşte" superioritatea lor, rezer- 
vîndu-ne deocamdată dreptul să glumim în privinţa lor. Desigur, 
un asemenea sistem de judecată e mult mai convenabil pen
tru mulţime decît analiza serioasă şi nepasională a lucrurilor 
reale, dar unde ne duce ea pe noi, dacă nu la un absurd desă- 
virşit în acţiune şi dispoziţie ?

Să stabilim o dată pentru totdeauna : furtuna de sub bolta 
craniului „nostru* nu e aceiaşi ca sub bolta craniului şefilor 
armatei germane, menite să-şi salveze imperiul. „Noi“ presupu
nem, că tot planul lor de salvare e calculat pe baza uşurinţii 
cu care se obţin victoriile, şi nu căutăm să ştim ceva serios şi 
despre organizaţia militară a Germaniei, a acestei „naţiuni înar
mate* pregătită de mult pentru lupta foarte grea, decisivă şi 
unică in istoria lumii după intensitatea şi mărimea ei.

Germanii ia voia îiitîmplării ?
„Germania s’a folosit de neprcgătirea Franţei, altfel n’ar fi 

reuşit să cuprindă Belgia şi teritoriile franceze*. Ei bine, dar 
în toată vremea premergătoare războiului, cînd Germania îşi 
crease eventualele planuri de luptă cu toţi vecinii ca şi cu fie
care din ei în parte, ştiut-a ea oare că războiul va surprinde 
pe Franţa, că Germanii vor putea numai decît ei înşişi să-şi 
aleagă momentul şi să se „folosească* ? Germania s’a lăsat la 
capriciul îiitîmplării şi nu a avut în vedere greutatea luptei 
uriaşe cu Anglia- Franţa—Rusia ?... Publicul cu asemenea men
talitate are dreptul să trăiască cît pofteşte în lumea amăgirii de
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sine, dar să cruţe de data aceasta pe Germani, să nu-i atragă şi 
pe dînşii în lumea bolnăvicioasă a logicei infirmilor şi femeilor...

Există o limită a încordării şi pentru Germani; există o 
limită a posibilităţii de a desfăşura normal şi solid armata de 
4 milioane jumătate cu care s’au prezentat Germanii către sflr- 
şitul lui August 1914. înaintarea lor vertiginoasă avînd ca scop 
stabilirea liniei de tranşee la spate şi prepararea acestei linii în 
timpul înaintării, care-i asigura această stabilire, sînt strîns le
gate una de alta. Nu Parisul putea să fie atunci obiectivul Ger
manilor, de vreme ce încă nici Belgia nu era ocupată, nici An- 
versul luat, nici coasta Mărei Nordului stăpînită, nici Franţa de 
Nord-Vest golită de trupele franceze.

O operaţie neauzit de îndrăsneaţă a fost executată de Ger
mani în înaintarea lor spre ParL numai prin flancul frontu
lui lor constituit de armata lui von-Kluck. Oare puteau crede 
Germanii, artiştii militari, că flancul acesta e in stare să cuprindă 
vesela capitală a lumii ? Linia cetăţilor Verdun-Belfort a fo s t 
intactă, armata franceză deasemenea, spaţiul între Paris-Anvers 
şi Marea—La Manche plin de detaşamente puternice franceze, 
cu care se uniau cu repeziciune trupele engleze debarcate ; co
municaţia Germanilor cu baza lor din Belgia era serios ame
ninţată...

Dar cine nu riscă nu reuşeşte. Neobişnuinţa acestei ope
raţiuni, adică înaintarea nebună într’o ţară inamică, fără  conso
lidarea pas cu pasa  terenului cîştigat, a uimit pe toată lumea şi 
a forţat Franţa să-şi concentreze grosul armatei sale aşa cum au 
vrut Germanii: atragerea armatei inamice asupra sa şi distri
buirea ei dealungul întregului fro n t—iată problema care a fost 
pusă de Germani şi rezolvită în mod strălucit atit în Franţa cit 
şi în Polonia.

Pentru această rezolvire au şi fost făcute jertfele mari de 
pe Marna şi de pe Vistula, pentru ea Germanii au întreprinse- 
îensivă falşă, aşa numita recunoaştere în massă, adică prin în
treaga armată, care tactică a fost introdusă definitiv în arta răz
boiului de Japonezi în 1904 —1905 şi care a devenit posibilă nu
mai în timpurile moderne, cind organizarea comunicaţiei pe la 
spatele armatei precum şi înzestrarea tehnică a armatei în marş, 
au luat uriaşa desvoltare din .veacul fierului şi electricităţii”.

O mare parte din calculele şi proectele strategice ale Ger
manilor e bazată anume pe dorinţa firească a Ruşilor şi aFran- 
cejilor de a-şi apăra pănă la extremitate oraşele susnumite. Ger
manii ar fi cuprinşi de mare părere de rău dacă lumea ar crede 
pofta lor asupra Parisului şi a Varşoviei ca falşă, cum şi este 
ea In realitate.

Mai mult decît atît. Chiar dacă Germanii ar fi izbutit în 
primele ofensive să ocupe întîmplător Parisul sau Varşovia, lu
mea ar fi fost apoi foarte uimită de un spectacol neexplicabil de 
ciudat : cu tot chilipirul unei asemenea ocupări, Germanii s’ar fi 
retras foarte curlnd la actualele lor poziţii, Jfiindcă nu sînt

3



— 26 —

atît de naivi ca să nu urmărească in primul rînd obiectivul prin
cipal, adică armata inamică, şi nu capitala inamică. Impresia
care s’ar fi produs prin o asemenea ocupare, Germanii o ce
dează Ruşilor, cînd aceştia vor ocupa Berlinul...

Insfîrşit, „de ce oare Germanii nu cuprind Varşovia ?“—se 
întreabă lumea.

— Varşovia va cădea in momentul definit de statul major 
german.

„— Dar cînd, mă rog, se va defini acest moment? Ca să 
ştim şi «noi* !“...

Recunoaşterile în massă şi scopul lor
In ultimii ani tot mai cu greu s’ar putea calcula cum po

poarele, înarmîndu-se cu atîta febrilitate, ar fi aşteptat anume a 
nul 1917, cînd toate pregătirile, precum se zicea, vor fi termi
nate, pentru a intra în luptă. Războiul doară nu este premiera 
unei piese senzaţionale, care nu se reprezintă decit in ziua aş
teptată de toţi obişnuiţii teatrelor şi după o repetiţie generală 
la care sînt admise celebrităţile criticei de artă.

Opt luni sînt trecute şi războiul la prima vedere este tot 
în prima-i fază. Enormele forţe şi interese, care sînt în joc, pare 
că vor susţine războiul pănă la o victorie definitivă—formată din 
multe victorii răzleţe şi distanţate in timp. Cam aşa şi nu alt
fel ar trebui să cugetăm, avînd mai ales in vedere sistemul ger
man de a nu arunca deodată masele mari în foc, de a nu grăbi, 
de a pregăti bine contigentele noi, iar pănă la întrebuinţarea lor 
de a reţine pe loc duşmanul cu forţele de care dispun mo
mentan.

Luaţi seama că în primele două luni ale războiului Ger
mania avînd mînile legate în Franţa, a ştiut totuşi să dejoace 
cu desăvirşire planul rusese de invadare a Prusiei. Dacă în 
adevăr Germanii ar fi urmărit atunci o ofensivă efectivă şi nu 
falşă în Franţa, în adevăr ar fi tins la cucerirea cetăţilor, cuprin
derea Parisului etc.,—apoi s ’ar fi.înglodat cu toată armata lor în 
terenul nămolos de toamnă al Franţei, s’ar fi angajat pănă la u- 
rechi cu „cocoşul gallic“ şi n’ar fi avut nici puterea, nici posi
bilitatea să fie pregătiţi pe frontul de est în momentul de 
concentrare a 7—8 milioane de robi ai ţarului, care acuma calea 
pe loc, iar atunci ar f i  putut să năvălească in Prusia.

Iată din ce consideraţiuni insistăm aici asupra ideii, că tac
tica germană pe frontul de cetate, de asediu, stabilit acuma 
în Franţa şi în Polonia centrală, a fost de mult zămislită de Ger
mani în mod teoretic, iar acuma e aplicată în practică, şi 
nu este o invenţiune disperată a lor, rezuitînd din faimoasa „ne
reuşită" de pe Marna sau din „eşecul" de sub Varşovia.

Această tactică e scontată şi pe baza artei militare înve
chite, întrebuinţată încă de Franceji şi de Ruşi, potrivit căreia 
înaintarea Germanilor spre Paris şi Varşovia a fost văzută cu
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ochi buni, de oarece inamieul-teuton trebuia atras in capcană în 
interiorul ţârii şi acolo zdrobit.

Ruşii şi Francezii nu s’au gîndit că tocmai această stra
tegie a lor le suridea Germanilor, şi că aceştia înaintînd, au calcu
lat dinainte şi modul cum anume se vor retrage, cînd şi pană 
unde.

Credem că nici statul major german nu ştia precis cînd a- 
nume va izbuti să stabilească acest front, dar a ştiut că va tre
bui stabilit numai decit, de oarece în el e salvarea lumii ger
mane. Şi să nu uităm încă că acest iront trebuia stabilit în 
ţări inamice, sub focul neîncetat al Francejilor şi al Ruşilor.

Astfel in timpul recunoaşterii in massă executată pană la 
Paris şi Varşovia, frontul german în continua lui mişcare a for
mat o perdea, în dosul căreia s’au efectuat perfect de solid toate 
lucrările de întârituri de cîmp, de grupări de forţe noi, de to
pografie amănunţită, care s’au arătat ca fiind deja de cel mai 
mare folos pentru operaţiile ulterioare. Aceasta e dovedit in mod 
desâvirşit prin reîntoarcerea Germanilor spre Varşovia, după re
tragerea lor spre Varta.

O asemenea recunoaştere fireşte nu se face decît cu jertfe 
mari, care însă s’au îndreptăţit pe deplin şi nu dau acuma 
drept decît naivilor să afirme, să strige că Germanii au fost 
cumplit bătuţi in August pe Marna şi în Octombrie sub Varşovia.

Ruşi, Japonezi, Germani şi Francezi

Cînd recunoaşterile în massă au fost practicate pentru întiia 
oară în scară foarte mare de Japonezi în timpul războiului lor 
cu Ruşii, aceştia din urmă îa fiecare retragere a Japonezilor a- 
sigurau lumea, ci armatele Micadoului au suferit grele înfrîn- 
geri şi au fost goniţi pentru totdeauna înapoi. Dar trecea oa
recare timp şi cei „goniţi” întorcîndu-se brusc, dădeau pravos
lavnicilor viteji o nouă lovitură de graţie,—nouă. fiindcă Rusul 
prin copleşirea numărului său nu poate fi trimis în cealaltă lume 
prin o singură lovitură de graţie : doborît în principiu, el totuşi 
nu se supune noţiunii obicinuite despre această lovitură. De a- 
aceia şi în războiul ruso-japonez a cărui soartă s'a evidenţiat 
perfect după şapte luni, a mai fost nevoe în total de şaptespre
zece luni pentru ca Rusia să-şi desăvirşească infrîngerea ei de 
către două milioane de pitici galbeni...

Toate acestea nu le ţine minte latinul mîndru şi civilizat 
de pe malurile Dîmboviţei. Deci îi este cu atita mai greu să 
priceapă simplul adevăr, că armata germană, înaintînd spre Pa
ris numai cu flancul ei, comparativ foarte slab pentru o acţi
une serioasă oarecare, io contra capitalei franceze straşnic întă
rite,—nu urmărea de ioc cucerirea Parisului, ci căuta numai 
să alunge cit mai departe armata franceză, care în primul 
rind putea să împiedice pe Germani, să-şi stabilească actualul 
front de asediu, de tranşee pe teritoriul francez, şi cit mai de
parte de Germania !...
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Unii presupun, că totuşi Germanii contau pe o cit mai u- 
şoară şi mai rapidă respingere a armatei franceze pe linia Pa
ris—Argonne şi pe zdrobirea ei acolo. In contra acestei păreri 
putem ridica o singură obiecţie : Anversul pe atunci nu era luat, 
coasta Canalului Mînecei şi a Mării Nordului n’a fost atinsă, co
municaţia Angliei cu Franţa era liberă, toată Întinderea Intre ma
lul vestic al Franţei şi linia P a ris -  Anvers In minele Francezi
lor nenumerotaţi încă de Germani, Parisul apărat şi necesitind 
în tot cazul pentru asediarea lui nu mai puţin ca 600 mii 
de Germani ; centura de cetăţi Verdun — Belfort intactă şi groaz
nică... O, Germanii nu-s aşa de proşti ca să nu cunoască tă
ria inamicilor, să se nutrească cu iluzii şi să-şi spargă capul de 
Intăriturile şi de întreaga armată a Franţei; ca să se aventureze 
cu armata lor spre mijlocul ţării streine fără asigurarea flancu
rilor, spatelor, aprovizionării lor, etc. etc ..

Cunoscind bine, că toată lumea era educată In credinţa că 
în cazul războiului cu Franţa, Germanii .numai dectt“ vor face 
o înaintare fulgerătoare, un salt de tigru,—,Neamţul“ a dat 
lumii celei lacome de senzaţii acest spectacol plăcut, convingind 
prin procedeul lui chiar pe însuşi comandamentul francez şi 
înşelîndu-1 asupra adevăratei sale intenţiuni de pregătire a fron
tului de asediu, de tranşee.

„Restul lumii* e atît de inteligent că nu şi a dat pănă as
tăzi nici osteneala cît de mică să pătrundă In rostul acestei ope
raţii de supremă artă militară, şi nici să priceapă apoi măcar 
ce însemna acea identică înaintare fulgerătoare a Germanilor sub 
Varşovia şi retragerea lor de acolo, trlmbiţată de presa ru
sească şi a „restului lumii“ ca fiind o „tnfrtngere grozavă* a 
Neamţului, după care n’ar mai rămîne declt locul neted pentru in
vazia rusească în Cracovia, Silezia, Prusia, Ungaria...

Astfel stabilim, că beligeranţii au recurs la acest sistem de 
luptă în tranşee din iniţiativa germană. Artişti militari, Ger
manii au priceput de mult considerabilele avantaje ale acestui 
sistem, care prelungeşte mult rezistenţa şi cruţă vieţile omeneşti, 
dind în acelaşi timp toate şansele de isbîndă celui mai tare în 
nervi şi în sănătate generală. Odată reuşind însă cu aseme
nea sistem, Germanii au procedat înainte cu aceiaşi acurateţă 
şi muncă calculată ca cea din birou.

Răsboiul dus de Germani este un răsboiu metodic, „buch- 
halterich* ca să spunem aşa. Nu se trimite in luptă decît un a~ 
numit număr de soldaţi, şi lupta nu se dă decît în anumite oare_ 
Nu putem să ne deprindem cu acest mod de a trăi şi a muri 
pentru patrie, pentru care lucru am avea nevoe de absolută pre
facere a întregului nostru neam. ca sînge şi spirit; doară dintîiu 
ne-ar trebui să ne introducem în condiţiunilc vieţii germane mun
citoare din timp de pace, ceia ce pentru „Latinul* cel mîndru 
şi bonjurist ar fi o plagă din Egipt..

Cartierul general german atacă pe Ruşi şi pe Francezi cu 
socoteala dinainte a puterilor trebuincioase pentru atac—o repe-
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tăm aceasta; şi putem fi siguri, că pentru un German căzut sau ră
nit, cad cel puţin doi inamici; statisticele publicate pănă astazi 
spun chiar, că doi—trei Francezi şi 5 —6 Ruşi. Dar să evităm 
mai bine statistica pănă la rezultatul final şi pănă la compune
rea istoriei adevărate a actualului răsboiu. Orice statistică vei 
arăta acuma „restului lumii"—tot una, nu vei auzi altceva decît 
„minciună nemţească"...
Războiţi de tranşee, de asediu

încă ceva despre sistemul de luptă tn tranşee. Societatea 
noastră cultă şi elegantă vorbeşte cu dispreţ, cu aversiune despre 
Germanii care au „înjosit" atît de grozav neamul omenesc trans- 
formîndu-1 în „guzgani". Dar să încercăm o analiză fără ură şi 
patimă. Reproducem dintr’un jurnal următoarele :

„Această formă de luptă e un quasi-războiu de fortăreaţă. 
Dacă lipsesc forturile, cupolele şi şanţurile lor de adăpost, în 
schimb sînt toate celelalte mijloace ce se întrebuinţează pentru 
un războiu de fortăreaţă. Sînt bateriile de asediu îngropate în 
pămînt, gropile cu ţepi, reţelele de sirmă ghimpată şi nenumă
ratele tranşee paralele, cu şanţurile de comunicaţie în zig-zag, 
cu cazarmele şi puţurile subterane, cu magaziile de muniţii în
gropate. Fiecare tranşee echivalează cu un mic fo r t pasager.

„Intr’un asemenea războiu, tunurile cu tragere dreaptă, n'au 
căutare. Se întrebuinţează mai ales tunurile cu tragere curbă, 
şi muniţia favorită o formează şrapnelele fuzante adică acelea 
care fac explozie.

„Pentru luptele de flanc, în acest războiu se întrebuinţează 
cu mare succes mitralierele. De aceia şi arma aceasta nouă e 
în mare vază  astăzi.

„Războiul în tranşee a mai dat întrebuinţare şi altor mij
loace de distrugere. Astfel se întrebuinţează mult bombele de 
mină şi cele aruncate din aeroplane. In ultimul timp s’au mai i- 
vit şi unele substanţe lichide inflamabile cu care Germanii dau 
foc inamicilor în tranşeele lor ..

Germanii fac eu schimbul, serviciul în tranşee. Atît pe cît se poate 
trupele sînt schimbate de două ori pe zi. La fiecare 15 zile ofiţerii şi solda
ţii au un repaus de 48 de ore; dacă au parale, obţin un permis ca să se poa
tă duce într’unul din oraşele apropiate, unde pot să-şi întîlnească familiile.

Curăţenia şi higiena care domneşte în tranşee, sînt tot atît de scru
pulos menţinute ca şi într’un salon. Şi se ajunge la aceasta prin ajutorul 
tranşeelor intermediare şi tranşeelor de comunicaţie ; acestea sînt tranşee 
descoperite, care leagă tranşeele din prima linie cu punctele de ajutor for
tificate, aşezate mai îndărăt. *)

Astfel pe amîndouă fronturi cîte două armate formidabile 
şi perfect utilate, stau neurnite, nelăsîndu-se scoase din poziţiu- 
nile pe care şi le apără cu o bravură nefrlntă. Sîngele vărsat 
de atîtea ori inutil, de pildă la Ipres şi la Argonnes, arată că răz

*) Unele bucăţi din prezenta lucrare zăţuite cu litera „petit" sînt ci
taţii şi traduceri, neavînd nevoe de arătarea sursei, iar altele sînt Introduse 
de autor ca ilustrare, nuanţare a celor spuse mai sus.
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boiul de poziţii n’a avut încă nici o şansă de a lua un curs ho- 
tărîtor.

Atacurile forţate de pătrundere în masă, de spargere a 
frontului german n'au reuşit. Cei care au încercat astfel de a- 
tacuri, n’au izbutit în planurile lor. Urmările au fost cumplite 
şi agresorii au avut pierderi enorme. Dacă s ’ar pune la Anglo- 
Belgo-Francezi o problemă a izgonirii Germanilor spre patria 
lor, tocmai printr’un şir neîntrerupt de ofensive parţiale, a- 
tunci pănă la jumătatea drumului spre Germania, aliaţii ar fi să 
rătnînă fără nici un soldat.

De aceia le şi surîd Germanilor asemenea „ofensive". 
Chiar cucerind prima linie de tranşee, duşmanul se gindeşte că 
nu i-a mai rămas decit să  cucerească a doua. Dar aceasta a 
doua devine apoi iarăşi prima, după care mai răsare încă o nouă 
va doua“ şi aşa mai departe.

Inaintind cu succesul aparent şi adînc în mijlocul poziţiu- 
nilor germane, inamicul se oboseşte în curlnd şi atunci e gonit, 
prins între trei focuri, nimicii*) ; iar chestiunea însăşi cîte anume 
linii de tranşee şi-au construit Germanii, rărnîne nedeslegată şi 
aceasta împiedică de obiceiu pe inamici, să mai repete încercările 
sale de pătrundere.

Iată la ce rezultat duce sistemul german de înaintare ful
gerătoare, pentru asigurarea construirii la spatele armatelor, în li
nişte şi în libertate, a unui zid  subteran de netrecut! S’ar pu
tea face aci o observaţie, că şi inamicii Germanilor pot să  şi 
construiască un asemenea zid de netrecut. Da, foarte uşor.

Insă problemele Ruşilor şi Francezilor sînt diametral o- 
puse celor ale Germanilor.

Ruşii şi Francezii nu pot decît să  evite construirea tran- 
şeelor-monstre; ei au tot interesul ca să forţeze frontul german 
şi să  gonească cît mai curînd pe Germanii de pe teritoriul rus 
sau francez, pe cînd Germanilor le trebue anume să se menţie 
cit mai mult pe teritoriile streine. Aci e secretul tacticei ger
mane.

0

Nodul Gordian
Stabilind frontul de asediu în centrele fronturilor generale 

din Polonia şi Franţa, mulţumită rapidităţii primelor mişcări în 
massă, Germanii mai departe urmăresc două lucruri, două p o 
sibilităţi: spargerea frontului inamic într’un anumit punct al 
centrului prin superioritatea lor tehnică şi de nervi, sau ocolirea,

*) De aceiaşi natură sînt şi ofensivele parţiale ruseşti din Carpaţi. Cu 
toată *neepuizarea“ Rusiei în oameni, ea chiamă deja anul 1916. Pas cu 
pas Austro-Germanii cedează unele poziţiuni carpatine, ducînd aci defen
siva după ultimul c.uvînt al artei de războiu în munţi, atrăg-înd pe Ruşi 
spre ispita de a invada Ungaria, odată ce ei sînt nevoiţi să stea locului pe 
restul frontului. Ruşii sufăr pierderi da 5—6 ori mai mari numerioeşte, de
cît cei care apără Carpaţii. Pănă la mijlocul drumului spre cîmpia ungară 
ei vor fi complectamente epuizaţi, apoi goniţi, nimiciţi. Altceva nu se arată..
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învăluirea aripelor fronturilor, ceia ce determină centrul ne
mişcat să se retragă în grabă.

Prima posibilitate atinsă, aduce dezastrul armatei inamice, 
deoarece frontul de asediu este şi el un zigzag în care părţile 
frontului de pildă francez, Intră în părţile germane, îmbrăţişîn- 
du-se, împletindu-se unele cu altele într’o îmbrăţişare de nedes
părţit; îneît ori şi ce încercare a inamicului pentru o retragere 
repede nu poate fi făcută pe furiş-, nu se poate evacua poziţiu- 
nca fără ridicarea artileriei, a muniţiunilor, a coloanelor de apro
vizionare şi celor sanitare, de vreme ce fiecare mişcare e su- 
praveghiată dc projectoare, aeroplane, etc. E o îmbrăţişare ce 
se slrînge tot mai mult pănă la moartea unuia din duşmani.

Anume in lupta aceasta gigantică de tranşee, inamicii sîr.t 
legaţi unul de altul, şi totul depinde de cine va fi nevoit cel 
întîiu să se retragă. Această retragere poate să fie determinată 
şi numai prin învăluirea aripelor; sau spargerea frontului la 
centru şi învăluirea aripelor pot fi combinate simultan. Pănă a- 
tunci, pănă la dezastrul celui retras, răsboiul nu este în aparen
ţă  decît un şir de înfrîngeri şi victorii parţiale, de ofensive şi 
defensive, care tind spre unul şi acelaş scop: legarea cit mai 
tare de inamic şi apoi doborlrea lui la prima încercăre de a 
scăpa.

Şi cind te gîndeşti că Germanii duc această artă, încorda
re, răbdare şi aşteptare in acelaşi timp pe 2 fronturi în contra 
Rusiei, Franţei şi Angliei !... E ceva demonic şi dumnezeesc !

Anume frontul de tranşee, războiul de asediu dus de Ger
mani acuma în plină ziuă şi în plin cîmp, constitue Nodul 
Gordian al întregei lupte titanice a popoarelor mari Europene. 
Şi acest nod nu pot să 1 deslege, nici să-l tae acei care nu pri
cep, nu cuprind în mintea lor toată măreţia geniului militar ger
man. Insă pe de altă parte a pricepe concepţia germană a luptei 
uriaşe ar însemna în acelaşi timp a se supune cu nemărginită 
admiraţie duhului genial teuton, setos de dominaţie, de a im
pune lumii—munca, cinstea, ordinea...

In locul priceperii şi luminării creerilor infectaţi de banalitatea 
vieţii şi de mentalitate quasi-idealistă, popoarele Rus, Francez şi 
altele stau înaintea problemei de netrecut, orbiţi de patimă şi ură şi 
nu pot să-şi dea seama : de ce oare oştirile „noastre" atît de 
tari şi mari nu dau Neamţului cu piciorul mai jos de spinare, 
nu-1 gonesc din Polonia şi Franţa, cu toate victoriile zilnice ce 
le obţin aliaţii, cu toată sleirea Germanilor anunţată regulat zil
nic timp de 6 - 7  luni?

De cîte ori pănă astăzi s’au repetat lucrurile : înaintarea 
vertiginoasă a Germanilor ne înspăimîntâ, retragerea ne bucură 
şi cu toţii proclamăm marele dezastru suferit de Neamţ. Dar 
deodată urmează: întoarcerea lor, lovituri straşnice, urmărirea 
duşmanului, culegerea roadelor victoriei şi retragerea la poziţi- 
unile lor.

Neînţelegînd toate acestea, neîmbrăţişîndu-îe, lumea e ne
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mulţumită că Germanii s’au oprit şi nu au sfîrşit definitiv cu 
războiul; după sfîrşitul operaţiunii parţiale chiar a celei mai vic
torioase pentru Germani, această lume nu’şl închipue ce anume 
a avut loc. Imaginaţia mulţimii ia războiul drept o bătae din 
crîşmă, presa nu face nimic ca să clatine această convingere; 
lumea are urechi şi ochi dar nu aude nici nu vede şi din nou 
blestemă pe Neamţ, care nu i-a arătat nici de această dată  o mi
nune divină şi n’a doborît definitiv pe inamicul de 8 milioane 
la est şi 4 milioane la vest, şi care deci n’a avut un succes 
serios ci numai ne minte, exagerează şi ne înşeală... Lipsa ori
cărei sistematizări în mentalitatea publicului nu-i dă posibilitatea 
să priceapă războiul sistematic, negrăbit, treptat şi progresiv.

S itu a ţia  la  R ă s ă r it

Din toate procedeurile Germanilor, războiul lor de tranşee 
e ceva colosal, fără precedent în arta militară, şi în umbra lui 
acţiunile flotei, blocusul Angliei prin submarine, lupte aeriane 
etc. nu capătă acuma declt o însemnătate cu totul secundară. 
Efectele minelor, luptelor navale sau ale raidurilor de aeroplane, 
şi zeppeline, cu toate că acestea probează superioritatea enormă a 
aviaţiei militare germane, vor f i  un surplus folositor, dar a- 
tîta tot.

Şi fiindcă ofensiva germană e pronunţată în Polonia, iar 
defensiva stabilită în Franţa, răsboiul de tranşee, de asediu, duce 
la primele rezultate hotărîtoare nu în Franţa, ci pe frontul 
austro-germano-rus. Pentru complectarea celor spuse mai sus 
despre acest sistem, pentru formarea convingerii cum se va 
sfîrşi răsboiul, nu ne rămine decit să analizăm detaliat, ca ade
văraţi profani, poziţia Germanilor şi a Ruşilor.

Frontul luptelor din Polonia şi-a numărat toată iarna atiţia 
combatanţi, cîţi au putut sătura pe deplin nevoile răsboiului de 
iarnă ; a fost în tot cazul ceva limitat de condiţiunile timpului.
A venit primăvara, vine vara, şi inamicii vor expune masse tot 
mai mari una contra alteia. Alai, Iunie, Iulie—iată lunile ma
rilor lupte, menite să hotărască soarta războiului întreg. Care 
soartă ?...

Şi în 8 luni trecute şi în clteva luni viitoare lupta Austro- 
Germaniior în contra a circa 10 milioane de soldaţi ruşi a fost, 
este şi va fi foarte grea. Chiar stabilirea frontului de tranşee 
din Franţa a fost un lucru comparativ uşor. Cu toate acestea 
o ochire cit de scurtă pe harta regiunilor de operaţii, ne arată 
că Ruşii n’au ocupat în timp de 8 luni, cu toată superioritatea 
lor numerică enormă, decît Galiţia Orientală şi de mijloc adică 
o porţiune de pămînt egală cu... Basarabia.

Din punctul de vedere rominesc al unei ţări mici, o ase
menea ocupare e ceva impunător, dar nu pe masstabul rusesc, 
german sau şi austriac. Relativ la forţele întrebuinţate pănă 
acuma de Ruşi, teritoriul acestor părţi ale Galiţiei e un fleac şi
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jumătate. Galiţia Occidentală, cea de Sud-Vest şi Bucovina sînt 
in minele Austro-Germanilor.

Apoi Germanii mai stăplnesc un teritoriu din Polonia cu 5 
mii de chilometri patraţi, mai mare decît Galiţia de sub Ruşi; 
Germanii până la ultima lor victorie asupra armatei a X-a rusă 
au stăpinit mai puţin teren, dar cu apropierea primăverei şi ti
vind, nevoe de pămintul arabil al Prusiei răsăritene pentru să- 
mănături, au gonit pur şi simplu pe Ruşi de acolo şi au ocupat 
pentru operaţiile lor militare, jumătate din guberniile- ruseşti 
Lomja şi Suvalchi. Şi dacă s’ar fi putut închipui, că nici a- 
ceastă Galiţie nu ar fi fost ocupată de Ruşi, atunci am dori să 
vedem mutra rusofililor şi să ştim la ce bunăoară, s’ar reduce 
celelalte succese .strălucite' ale „formidabilei' armate ruseşti?

Restul frontului nu semnalează decît insuccese pentru 
Ruşi, iar încercările lor disperate a trece creasta Carpaţilor, în- 
vădârile parţiale în văile Ungariei—toate au avut şi au rezultate 
deplorabile pentru rusofilii romîni. Şi totul —mulţumită exclusiv 
frontului puternic, neclintit la centru, dela Vistula pănă la Car- 
paţi, unde sute de mii şi milioane de soldaţi în mod inconşient 
realizează cerinţele înalte ale artei militare.

Nu e de priceperea nici chiar a soldaţilor germani înţele
sul atacurilor demonstrative cu călcare pe loc şi cu jertfe mari, 
care ne uimesc şi pe noi uneori prin sterilitatea lor aparentă, 
—dar aceşti soldaţi sînt executătorii excelenţi ai acţiunilor parţia
le practicate de mareşalii napoleonieni ai Kaizer-lui, şi care tot 
mai mult consolidează acest centru al frontului, acest zid de 
tranşee, a căruia singură existenţă înseamnă iniţiativa şi liber
tatea deplină pentru Austro-Germani în ofensiva lor în Polonia 
de Nord, ca şi în defensiva de pe creasta Carpaţilor sau în o- 
fensiva foarte probabilă dela Sudul Galiţiei şi în Bucovina.

Ruşii şi Germanii.
Ruşii ar putea să reuşească foarte bine să înfrunte supe

rioritatea aceasta strategică a Austro-Germanilor prin învăluirea 
flancurilor frontului, prin pătrunderea adîneă în Prusia Orientală 
şi în Ungaria in direcţiile Maramureş-Sighet şi Bistriţa. încer
cările lor disperate în aceste direcţii au şi avut loc, dar şi-au 
avut soarta, prea bine cunoscută ca s’o mai relevăm aci.

Cu toata superioritatea ei numerică foarte mare, calitatea 
trupelor Rusiei cade tot mai jos pe măsura chemării nouilor 
contingente de ţărani tîmpiţi din peşterele urşilor, pe cînd cali
tatea trupelor de complectare ale Germanilor se ţine la acelaşi 
nivel ca la începutul războiului mulţumită culturii generale 
înalte germane. Ruşii nu sînt tari ca să-i strîngă pe Austro- 
Germani la extremele părţi ale aripelor frontului, pe cînd Ger
manii îi strîng tot mai tare la Covno, Suvalki şi Lomja precum 
şi în Sudul Galiţiei şi în Bucovina, învăluindu-i pe Ru^i aci şi 
Oprindu-le ofensiva prin linia de fier, de asediu Vistula—Carpaţi.
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Mai ales în Nordul Poloniei Germanii mult inferiori nume- 
riceşte, de trei ori au executat aceleaşi înaintări din spre La- 
curile Mazuriene, aceleaşi retrageri şi aceleaşi stabiliri pe teri- 
torul inamic, reuşind să distrugă complect două armate ruseşti 
fiecare de 350—400 mii. Şi toate acestea iarăşi mulţumită cen
trului suprem de solid de tranşee stabilit pe Ravka, J3jura, Pi
lită, Nida, Dunaeţ etc., unde tot Nemţii atacă mai mult, conti- 
nuînd consolidarea liniilor de întărituri de cimp, pipăind neînce
tat puterea de rezistenţă a acestor linii şi necruţînd pentru a- 
ceastă consolidare pierderi serioase, mai ales pe Bjura, la fel cu 
acele de pe Ypres.

Pretutindeni aci, ca şi pe teatrul acţiunilor din Franţa, Ger
manii au făcut pe Rusia să-şi concentreze şi ea grosul arma
tei sale aşa cum au vrut ei, rezolvind în mod strălucit pro
blema militară cea mai grea : atragerea armatei inamice asupra 
sa, distribuirea ei dealungul întregului front şi condensarea for
ţelor inamice pe alocurea, în anumite puncte. Aşa şi este în 
realitate : formidabila armată rusească în loc de a înainta vic
torios pe linia rezistenţei minimale, calcă pe loc timp de Opt 
luni de zile, se plictiseşte şi se sleicşte în împletiturile frontului 
zigzagoid de tranşee.

Distribuiţi dealungul Niemenului, Narevulului, Ravcăi etc. 
în mase relativ mici, fără să cunoască ce se face în părţile ar
matei lor, chiar cele mai învecinate, militarii ruşi cu sufletul şi 
concepţia vieţii primitive, se buimăcesc tot mai mult de mono
tonul mers al lucrurilor, de efectele apărării şi atacului, superi
oare tehniceşte, ale inamicului. In loc de a se realiza speranţele 
tuturora de a se bate în ţara nemţească, ei se văd tot în Ru
sia sau în Galiţia ruteană, în solul glodos sau îngheţat al că
rora, şase luni îşi fac şanţuri de apărare ca să le părăsească, să 
le facă din nou în alt loc etc., fără sfîrşit.

Astfel lucrurile de pe frontul de Est, în centrul întins al a- 
cestui front, s ’au îndrumat în aparenţă spre o situaţiune identică 
cu cea dela Vest. Dar e o diferenţă mare între dispoziţiile 
trupelor ruse şi franceze : om relativ foarte cult, Francezul ştie 
să-şi varieze monotonul vieţii, el nu se coboară spre starea a- 
nimaiului băgat în infernul tehnicei, pe cînd Ruşii, cu inferiori
tatea lor politică şi mintală... Dar de ce să mai inzistăm 1 Doară 
toată lumea nu poate să nu înţeleagă că cu nivelul moral şi 
mintal rămas acelaş ca şi in războiul ruso-japonez, Ruşii nu 
mai pot avea nici un succes serios, fiindcă sînt buimăciţi, se luptă 
pentru un scop necunoscut şi în opt luni nu văd cu ochii lor 
nici un rezultat serios.

Psihologia specifică

Rusia e prea mare, Polonia e streină, şi fiecare soldat 
ştie că Nemţii nu vor ajunge nici odată la vatra lui îndepăr
tată', deci se repetă aproape în întregime dispoziţia Ruşilor din
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războiul japonez, foarte favorabilă acuma austro-germanilor, in 
lupta lor suprem de Încordată pentru existenţă.

Oriclt de supus şi rob bllnd e soldatul rus în rnassă, dar 
ia să-i daţi lui conştiinţa simplă că el îşi apără patria lui, nu 
Polonia.de năvălirea duşmanilor! Aţi vedea atunci schimbarea 
lui şi la faţă şi la suflet, încordarea posibilităţilor ne
mărginite sădite de natura contemplativă a poporului lui Toi - 
Stoi. Insă acest popor, mulţumită întinderii uriaşe a patriei lui, 
nu crede nici odată că vre-un duşman îl ameninţă; iar cînd 
este chemat să şi apere patria, nu vede decît cu uimire că se 
luptă nu pe graniţele Rusiei, ci în Polonia, Manciuria, Turches- 
tan, Caucazia, Lituania (Basarabia ?) printre chipuri streine, pen
tru chipuri streine, pentru pămîntul altora, naţiuni pe care nu 
le pricepe şi le dispreţueşte.

Singură Galiţia i-a fost scumpă, el a şi înghiţit-o, dar după 
aceasta a aflat cu uimire, că nici ea nu este ţara făgăduinţii, ţara 
sfinţilor cneji şi cucernicilor strămoşi, cum i s'a spus, ci e ceva 
străin prin port şi grai, prin tot, şi deci nu e bun decît pentru 
ca cuceritorul să-şi procure recompensa... ceasornice şi alte 
suvenire. Aceiaşi mentalitate stăpîneşte în fond şi pe ofi
ţeri, mai ales pe cei de complectare, eşiţi din plutonieri şi 
caporali.

Galiţia a fost cucerită prin jertfe colosale. I se cer acuma mi
litarului rus jertfe ulterioare îndoite, întreite, supraomeneşti spre... 
Viena şi Berlin.

Mintea lui refuză să-i însufleţească braţul ostenit şi inima 
ce s’a şi zdrobit de durere. .

Iată de ce În timp de opt luni Ruşii nu reuşesc să-şi des
chidă drumul spre Silezia, Cracovia, Cîmpia Ungară, Pozen, 
Torn, Prusia, cu toate că presa „latină" de pe Dîmboviţa se îm
bată de închipuite şi sperate invazii ale Ruşilor şi de cuceririle 
Vienei, Budapestei, Koenigsbergului, Cracoviei.

Iată de ce nici înaintarea Ruşilor de acuma trei luni spre 
Torn n’a neliniştit cîtuşi de puţin pe Germani, care cunosc 
chiar şi psihologia Ruşilor foarte bine, pe cind mîndrii „latini" 
se deosebesc în mod excepţional prin ignoranţa lor în privinţa 
a tot ce e la Răsărit de Prut şi cunosc Rusia tot aşa ca şi 
pe China.

Iată de ce iniţiativa acţiunii rămîne în mînile Germani
lor, cu toată încîntarea „noastră" că ei ar fi reduşi la neputinţă, 
şi iată de ce e imposibil Ruşilor să se mai aventureze departe peste 
creasta Carpaţilor, de vreme ce sînt pîndiţi bine la Est de La
curile Mazuriene şi la centrul frontului cel de tranşee, de 
asediu.

La Przemysl a fost ultimul succes aparent al Ruşilor, iar 
succesele lor esenţiale au încetat cu mult înainte.

A avut deplină dreptate feldmareşalul Hindenburg cînd a 
spus cu două săptămîni înaintea luărei Lodzului, că Ruşii sînt
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'deja „miirbe* ceia ce am traduce în romîneşte pur şi simplu prin 
„vlăguiţi" în înţelesul specific şi vulgar al cuvintuiui.

Au dreptate şi reprezentanţii înalţi ai coloniei franceze din 
Bucureşti cînd exprimă desamăgirea Franţei asupra Ruşilor 
şi cînd ii înjură pe aceşti aliaţi călători extraordinari spre Berlin.

Is to r ia  se  re p e tă

Şi repetarea istoriei nu serveşte la nimic pentru duşmanii 
cei „din principiu" ai Germanilor. Războiul Ruso-Japonez se o- 
glindeşie perfect în evenimentele din Polonia, numai că actua
lul măcel e făcut pe o scară mult mai mare. Rusia în 1905 a 
plătit Japoniei 240 milioane ruble pentru „întreţinerea" (nu des
păgubire—ferească Dumnezeu !) militarilor săi—240 de mii—cap
turaţi de Japonezi ; în acest număr inirau şi 25 generali şi ami
rali, au fost regimente întregi cu comandanţi cu tot, au fost şi 
<iouă brigăzi complecte, afară de divizii şi un corp capturate la 
Port-Artur.

Actualul războiu le-a şi dat Germanilor peste 650 de mii 
-de prizonieri Ruşi, printre care circa 3 mii de ofiţeri şi vre o 
30 de generali —toţi capturaţi pe cîmp deschis, nu prinşi ca 
garnizoană a vre-unei cetăţi; afară de aceasta şi Austriacii cei 
„păcătoşi" au făcut pesfe 250 mii de prizonieri Ruşi cu 7 gene
rali. Nu vă satisface pe Domniile Voastre această diferenţă din
tre succesele germane şi cele japoneze ? Nu constitue ea un 
semn caracteristic şi precis?...

In schimb Ruşii declară, că au făcut prizonieri peste 150 
mii de Germani şi peste 250 mii de Austro-Unguri, nesocotind 
garnizoana din Przemysl; dar în 1904— Î905 toată Rusia avea cre
dinţa fermă, formată după comunicatele oficiale ruseşti, că pri
zonierii Japonezi sînt cel puţin în număr de 500,000!... Insă la 
încheerea păcii nu au fost restituţi Japoniei decît 28 de mii. E 
ceva neînchipuit de frumos şi impunător, nu i aşa? Ruşii păs
trează o tăcere profundă asupra chestiunii cîţi anume generali 
germani sînt făcuţi prizonieri de către ei.

Dar noi ştim că pe cînd armata X-a a Ruşilor, înconjurată la 
Sulvachi, a pierdut doi comandanţi de corp şi alţi 6 generali de 
divizie şi brigadă, generalul german von Miiller înconjurat de 
Ruşi în centrul Poloniei în Noembrie. a ştiut, prin lupte uriaşe 
de 4 zile, să spargă centura şi să scape cu întregul său corp de 
50 de mii de -soldaţi părăsind numai răniţii ca pradă Ruşilor...

Istoria se repetă. Tonul şi stilul comunicatelor ruseşti din răz
boiul ruso-japonez a înviat în comunicatele Marelui Duce generalisim, 
încă cam pe la finele lunii Noembrie, şi de atunci creşte în conţinut 
ca şi în formă : aceleaşi explicaţii ale în frîngerilor, aceleaşi pregă
tiri ale opiniei publice pentru aceste înfrîngeri sau retrageri 
prin anunţarea, că pe frontul—punct cutare s ar fi observat nu
meroase concentrări de trupe inamice; însfirşit aceleaşi scuze 
pentru unele lovituri, motivate prin aceia că „am fost în mi
noritate*.
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Auziţi? In minoritate!... Ruşii s!nt puţini, slabi: să le daţii 
deci mai repede o mtnă de ajutor necondiţionat, să le sporiţi 
armata de jumătate de milion ca să bateţi Împreună şi definitiv 
pe Nemţi ! Grăbiţi-vă !

Cugetaţi cum vroiţi. Dar şi un elev de clasa I pricepe, că 
Rusia posedă un număr incomparabil de superior de unităţi, 
de trupe faţă de Austro-Germani, precum şi că resuficienţa de 
căi ferate In Rusia, e mai muli decît compensată tocmai prin 
cantitatea efectivelor tn luptă, îndoită şi întreită. Sau poate a- 
ceastă insuficienţă constitue scuza iniţială pentru înfrlngeri ?...

.Dacă Ruşii ar poseda căi ferate la fel cu cele germane*.>v 
Dacă ar fi fost aşa, n’ar fi existat Germania de azi, şi Rusia de 
azi, nici n’am fi avut războiul actual. Judecata sănătoasă ţine 
seamă numai de realitatea dată, nu ştie de nici un „dacă".

Pregătirea, numărul şi calitatea

Pregătirea serioasă pentru războiţi nu constă numai din 
numărul oamenilor Înarmaţi ; şansele de izbtndă nu se compun 
din dorin(ele „noastre“ pentru victoria Rusiei.

Căderea Przemyslului de pildă, e o mare ruşine pentru 
Austrieci, oricît ar căuta ei să invoace cauze scuzabile pentru 
cedarea cetăţei, Ruşilor ; ruşine pentru organizaţia aprovizionării, 
fiindcă Ruşii neputînd lua nici unul din forturile cetăţii, au 
triumfat acolo numai mulţumită înfometării îndurate de gar
nizoană. *)

Cu 2 ani înaintea războiului, generalul german Moltke a fost la Petro-- 
grad, pe atunci—Petersburg. Ministrul de război Suhomlinov i-a arătat noul, 
sistem de automobile militare Introduse în armata rusească şi a spus că nu
mărul acestor automobPe e cutare.

— „Ei bine,—a observat Moltke,—darmăîndoesc dacă aceste automobile 
pot fi de folos serios.în Rusia lipsită de şosele1*.—„Nu-i nimica,;—i-a răspuns 
Suhomlinov,—Germania şi Austria posedă şosele foarte numeroase şi perfecte*1.

Apoi acelaş Suhomlinov a făcut în Dnmă şi pentru presă acum 2 ani 
declaraţia solemnă, că „Rusia nu vrea războiu, dar e pregătită pentru a-l, 
duce-...

Realitatea de a~tăzi rîde cumplit de calamburul „fin1* al ministrului, 
rus, şi de „pregătirea1* ru-ească...

Numărul şi calitatea s’au ciocnii: care va birui? Mai 
înainte vreme duşmanul bătut prin superioritatea numerică sau

*) Ţinem să amintim aci că căderea Przemyslului n’a influenţat serios, 
mersul luptelor. S’au detaşat cele 300 de mii de Ruşi-asediatori, dar au fost 
contrabalansaţi de rezervele austro-germane. Aşa cum stătea Przemyslul i- 
zolat timp de 4- luni în mijlocul Galiţiei de mijloc deja oeupată de Ruşi, ei 
şi-a pierdut însemnătatea strategică pentru uriaşul front anstro-rusesc, şi nici. 
u’a jucat vre-un rol de pivot sau de obstacol în contra armatei ruseşti în. 
general. Realitatea a distrus deja legenda despre extrema saa măcar seri
oasa lovitură pentra Austro-Germani ce ar prezenta-o luarea acestei cetăţi; 
de către Ruşi.
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de împrejurări, fusese totdeauna cam egal cu învingătorul in ce 
priveşte arma, tecnica şi cultura generală.

Bataia juca uneori rolul lecţiei binefăcătoare, şi Petru cel 
Mare după lupta victorioasă din Poltava a băut întâi in sănăta
tea „învăţătorilor mei în arta militară—Suedezii'. In vremea de 
astăzi însă arta militară nu se capătă pe cîmpurile de batae, 
nici vigoarea generală, nici orientarea şi seninătatea sufletească 
individuală. Ele trebue pregătite în timp de pace prin educa
ţia politică, socială şi fizică a întregului popor. Tocmai ceia ce 
nu s a făcut în Rusia, tocmai ceia ce se făcea cu neglijenţă în 
Franţa.

De aceia şi vedem cum după comunicatele franceze şi ru
seşti „Nemţii" sint în stare să întreprindă dearîndul unul după 
altul 22 atacuri violente cu aceleaşi trupe in timp de o zi, 
iar de pildă Francezii, executînd la început atacul cu maximum 
sforţării şi încordării, nu 1 mai pot repeta şi au imediată nevoe 
de odihnă prelungita pentru nervii zdruncinaţi şi betegiţi. A r
mata nu e decît producţia esenţială a poporului însuşi.

„Numărul" ?... Spre Mai-Iunie desigur că nu numai Germa
nii vor pune în foc rezervele numeroase şi armatele noui. Numă
rul nu va lipsi Ruşilor, poate nici Francezilor. Dar calitatea? 
Mai ales acea a rezervistului ţaran rus şi a tineretului francez?...

Toate aceste întrebări, toate semnele sus arătate ne dau 
temeiu să ne formăm o părere definitivă asupra tendinţei şi re
zultatului războiului aciuai. Sînt oameni pentru care sînt de a 
juns toate cele spuse mai sus. Sint şi alţii pentru care ar fi de 
prea puţină însemnătate chiar o minune Dumnezeiască arătată 
în favoarea Puterilor centrale.

Intre aceste două extremităţi se mai găsesc multe gradaţii 
de păreri şi convingeri, în formarea cărora totul depinde numai 
de bagajul vieţii, experienţei, spiritului critic, etc... *

P re lud iu l şi opera

Prima perioadă a războiului s’a sfirşit şi s ’a sfîrştit în fo
losul Austro-Germanilor Tirul stabilit, deprinderea de a lupta 
sistematic, de a se orienta, e însuşită de armatele lor încercate. 
Bazele de luptă utilizate sînt acele străine, nu acele proprii, care 
nici nu sînt atinse.

Numai Galiţia, prelungirea firească a plaiului uriaş rusesc, 
neavînd nici un obstacol natural s’a dat jertfa Ruşilor, prea 
numeroşi la început în lupte pe cîmp deschis.

Polonia de Vest. Belgia şi Nordul Franţei toate trei—ţări 
industriale, sînt supuse Germaniei şi după războiu nu vor face 
concurenţă industriei germane intactă.

In Belgia, Nordul Franţei şi în Polonia, Germanii constru- 
esc noui linii ferate, samănă, iac —nu se ştie pentru ce—nişte îm
bunătăţiri simţitoare, a căror roade se pot aştepta pes'e zeci de 
ani. Ce o aşteaptă în special pe Belgia nu se ştie, dar din popu
laţia ei, 95°/0 s’a întors acasă, şi în limitele posibilităţii s’a reluat 
lucrul...
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Marele preludiu, uvertura e pe sfirşite. Cu anotimpul cald 
se Începe Însăşi opera, care se pare că va fi mult mai scurtă.

încă puţin timp şi vom auzi scrişnilul hotărît din dinţi, 
trosnetul oaselor siărmate, iar pe deasupra vor pluti sunetele de 
Marcia Funebra, enigmatică, mondială...

Mai, Iunie, Iulie... şi războiul, sfîrşit astăzi în principiu, 
se va sfirşi şi în realitate, de fa p t;  dacă vor mai fi ciocniri de 
trupe cit mai numeroase, ele nu vor mai schimba rezultatul, nu 
vor schimba condiţiunile păcii, nu vor dicta Învingătorului ger
man concesiuni. Lovitura decisivă va avea loc la Răsărit şi 
ceia ce va fi mai departe nu importă, odată chestia rezolvată în 
mod principial. Presiunea supremă asupra armatelor ruse, re
tragerea lor şi dezastrul nu ne vor iace să aşteptăm mult.

Nici succesele In Dardanele, de altîel foarte problematice 
şi discutabile *), nici blocarea Germaniei nu vor servi cuconaşi- 
lor*englczi, bon-vivanţilor francezi şi ţăranilor ruşi la nimica. 
Germanii vor mînca pline de pae, dar vor învinge.

Dealtfel nici nu poate fi vorba de lipsa serioasă a alimen
telor în Germania ; acest popor prin organele sale de guvernare 
nu-şi aşteaptă ceasul cînd lipsa se declară ajunsă la culme, ci 
cit mult dinainte îşi lămureşte rezervele şi regulează consuma
ţia ; apoi să nu uităm că cei dintâi ar muri de foame cu sigu
ranţă nu Germanii, ci cei 1,000,000 de prizonieri, apoi popula
ţia Poloniei 4 milioane, a Belgiei 7 milioane şi a Franţei 4 mi
lioane. Cunoscînd bine aceasta, toate ţările neutrale sau inamice 
Germaniei nu iau de fapt măsurile complecte şi extreme în con
tra aprovizionării Germaniei **) încît un chilo de făină de grîu în 
Berlin nu costă decît 60 bani.

Dealtfel se apropie vara şi toată Germania şi Austro-Unga- 
ria prezintă deja arături şi semănături nesfîrşite; fiecare petec 
de pămînt e utilizat, grădinele publice transformate in grădina
rii, toată tehnica agriculturii, îngrăşămintelor etc. dusă cu in

*) Strîmtorile nu pot fi forţate fără o armată debarcată de cel puţin 
?.00 de mii. Busia ar putea face aşa ceva, dar în afară de acţiunea flotei 
turceşti cie pe Marea Keagră, ameniuţînd orice încercare de transport de 
trupe, Rusia nici nu mai posedă măcar 100 de mii de oameni armată de 
prima linie disponibilă şi atît de necesară pentru asemenea operaţie extra
ordinară. Cu rezerviştii şi miliţia nu se poate face o debarcare; iar trupele 
ruseşti de prima linie, angajate în Polonia şiOirpaţi, sînt pe sîîrşite.

De altfel în general: legaţi, ameninţaţi şi compromişi de puterea Ger
manilor, de rezistenţa Turcilor,—Ruşii, Francezii şi Englejii au nevoe de fie
care soldat, de fiecare tun, acolo unde-i pîndeşte Teutonul. De aceia Serbia nu 
primeşte nici un ajutor serios prin Dnnăre ; de aceia Bulgarii rîd de ame
ninţarea Ruşilor de a debarca la Varna, Burgas şi... New-Iork... Şi poate 
de aceia Romînii s’au temut mult vara trecută de debarcarea Ruşilor la Iaşi? 
Sau îi mai e frică şi acuma?...

**) In fundul sufletului guvernanţilor ruşi, engleji şi francezi existînd 
convingerea tacită asupra tăriei germane şi primejdiei de moarte pentru 16 
milioane de Polonezi. Francezi, Belgieni şi prizonieri, guvernele nu duc lupta 
economică la extremitate adevărată. Memento mori sună mai mult pentru 
inamicii Germanilor...
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tensitate ce n ’a existat pănă astăzi tn lume. Ca rezultat, Ger
mania va avea provizii poate şi pentru export.

Rusofilii noştri spun că toate acestea vor fi stlrpite de co
pitele cailor a două-trei milioane de cazaci şi trupe de cavalerie 
rusească, după vechiul plan rusesc de forjare a Carpaţilor şf 
invadare a Ungariei, imediat ce se vor ridica erburile. Dar a 
trecut vremea năvălirilor de horde călăreţe. Chiar dacă vom ve
dea căzăcimea pătrunzlnd în Ungaria de Nord, ea va fi scoa
să de acolo prin alte mişcări ale frontului austro-german, 
precum a fost scoasă şi gonită toamna trecută din Sighet, Mun- 
caci, Bartfeld, eic.

Unul din învăţămintele capitale pe care le putem trage din actualul 
războiu, este rolul neînsemnat pe căre i joacă arma cavaleriei. Evident, 
cavaleria contestă cu îiidîrjire faptul, dar aserţiunea aceasta e confirmată 
de părerile ofiţerilor germani, francezi şi englezi. Cavaleria luptă în cea 
mai mare parte a timpului, pe jos, poartă baioneta—armă destul de streină 
pentru un cavalerist,—şi face absolut acelaş serviciu de tranşee ca şi in
fanteria.

Japonia în 1904—5 n’a avut aproape de loc cavalerie 
faţă cu căzăcimea rusească, dar a eşit victorioasă peste tot.

Schem a cam paniei de v a ră

Ne cam apropiem de sflrşitul lucrării. Rezumăm dintăiu 
schema luptelor hotăritoare pe teatrul oriental de operaţii.

Armatele austro-germane sînt împărţite în trei grupuri mari : 
cea de Nord între Niemen-Vistula, cea de centru între.Vistula şi 
Carpaţi, cea de sud Carpaţi —Bucovina. Polonia formează ni- 

'~U5vâTa susţinută de piciorul galiţian ; ciocanul german s’a ridi
cat la nordul Poloniei, iar armata rusească e fierul roş expus 
loviturilor, ferecat şi el de centrul frontului de asediu, de tran
şee, săvîrşind aci Ruşii şi misiunea înaltă şi greşala fatală : a- 
părînd Varşovia şi socotind această apărare drept suprema ches
tie de cinste, de amor propriu şi de salvare a Rusiei şi a tri
plii înţelegeri.

Germanii au vrut să lege toate gîndirile Ruşilor de Var
şovia,—şi le-au legat. Acuma centrul, grosul armatei ruseşti nu 
poate să se mişte îndărăt fără dezastru. La Nord, unde arma
tele ruseşti sînt mult demoralizate de grelele infringeri suferite 
în regiunea dintre Niemen şi Lacurile Mazuriene,—acolo va fi 
executată suprema presiune a Germanilor, care va sfărîma to
tul pe drumul ei în direcţia Brest-Litovsc. In acelaş timp dinspre 
Bucovina în direcţia Nord vor porni seriile de ofensive şi de
fensive, falşe sau pur strategice.

Centrul rusesc se va clătina, îşi va căuta salvare, trecăio- 
tile Carpaţilor sau şi nordul Ungariei vor pierde orice atrac
ţie pentru Ruşi, cind ei vor vedea că distanţa ce desparte o a- 
ripă sau aripile victorioase ale Austro-Germanilor dela linia a.
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doua ruseasca de apărare, e mult mai mică declt drumul d e - 
re tra g e  al Ruşilor si de concentrarea lor pe aceasta linie cit 
Hrcst-Litovsc In frunte.

Daca lotuşi Ruşii vor reuşi să se retragă la vreme c u  d e 
z a s tru l n u m a i p e n t r u  c e n t r u l  lo r .  atunci armata lor sau va fi 
tăiată in două spre Nord-E-t şi spre Sud-Est avir.d la mijlocul 
spatelor mlaştinile enorme din Pinsc,—sau va fi aruncată numai 
spre Sud-Est. tâ in d u - s e  c o m u n ic a ţ ia  Poloniei cu Petrograd-Mos- 
cova-Rusia Centrala. In ambele cazuri s e v a  s f i r ş i  d e  fa p t  
Cu r ă z b o iu l ,  de pe teatrul de Răsărit.

Insă cu un singur .dacă*. Dacă Germanii vor constata 
o sleire considerabila a Francejilor... In acest caz lovitura ho- 
tărîtoare va il dată In Apus. Ar fi ceva excepţional şi cam 
puţin probabil, dar cine ştie acuma precis cum stau forţele F ran-• 
ţei pe frontul de luptă ? Vedem doară necontenit cum cu slă- - 
birea puterii franceze, cu sfărtmarea ei de zidul de tranşee ger
mane, Germanii tot detaşează de ad  trupe însemnate, trimiţin-• 
du le pe teatrul oriental, după antrenarea şi botezul de foc de 
pe frontul occidental. Deci ne putem aştepta la surprize mari.*}

In legătură cu aceste consideraţii ne amintim constatarea 
noastră făcută la începutul acestei lucrări: centrul frontului apu
sean e umflat spre interiorul Franţei, şi Germanii duc aci de
fensiva. de oarece înfrîngerea aripelor frontului nu pot avea alt 
efect decil alinierea Întregului front, iar Învăluirea centrului fran
cez nu se poate executa de vreme ce acest centru se găseşte In 
depărtare, înspre interiorul Franţei, şi e apărat de armata 
unitară, cam superioară numericeşte şi puţin inferioară ca calitate.

Insă centrul frontului răsăritean e umflat spre Germania, , 
şi Germanii duc aci ofensiva: armata rusească de trei ori supe
rioară ca număr e mult inferioară In ce priveşte calitatea; înaintarea 
centrului ei, s'a făcut cu neputinţă, de clnd slăbiciunea aripelor 
In Prusia răsăriteană şi In sudul Galiţiei s’a manifestat cu atlta 
evidenţa ; retragerea de asemenea e cu neputinţă, fiindcă cen
trul rusesc e Încătuşat de centrul german şi plndit de aripile 
victorioase ale inamicului, mai ales dinspre lacurile Mazuriene : 
aci zdrobirea aripilor ruseşti, e sigură, după care zdrobire enor
mul centru rusesc e Învăluit, luat dela spate.

In rezumat Germanii au deja avantagiul învăluirii fireşti 
a armatelor ruseşti dinspre aripi, şi nu le rămlne declt să a- 
daoge la acest avantagiu o sforţare pentru zdrobirea definitivă 
a aripelor sau a unei aripi de nord, treclnd la defensivă activă 
In Galiţia de sud. Iar dacă Ruşii stnt şi mai păcătoşi declt ti cu- - 
noaştem, atunci vor fi zdrobiţi prin presiunea supremă In Gali- 
ţia şi aruncaţi spre nord.

*) Aci emitem încă o ipoteză : din eonsideraţiuni pur politice se poate 
admite, că Germanii vor încerca întâi zdrobirea Franţei, care zdrobire ar 
însemna pentru toată lumea o nevoe imperioasă de a înceta imediat lupta. 
Această ipoteză îşi găseşte oarecare bază în faptul că ş: pe teatrul d răz
boia din Orient Germanii au stabilit tot frontul de tranşee, de asediu, între 
altele poate şi pentru eventualitatea impetnlui asupra Franţei. 4
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fSiuteza strategică supremă

Ia toate aceste perspective, atacurile concentrice asupra Var
şoviei sau problema învestirii şi luării unor cetăţi ruseşti nu ca
pătă declt o însemnătate absolut secundară. Primul rol îl joa
că sinteza strategică zămislită pe o hartă în scară mică şi 
favorită din privirea liniştită şi pătrunzătoare în spaţiu şi în 
timp asupra teatrului operaţiilor, după ce Germanii au studiat 
absolut detaliat amănuntele minimale ale topografiei, a disloca- 
4*unii trupelor şi a mijloacelor de comunicaţie ale inamicului.

Această capacitate de sinteză supremă pe care o manifestă 
de pildă feldmareşalul Hfndenburg ese din amalgama filoso
fici nemţeşti, a tehnicei militare etc. despre care am vorbit 
mai sus. Ea nu poate fi căpătată de negermani, fiindcă nu
mai Germanul are cunoştinfi adinei geografice, istorice, sociale, 
economice ; numai el e deprins să jongleze cu noţiuni reale de 
„stat*, „naţiune*, ,râzboiu“, „probleme internaţionale*; numai el 
s ’a glndtt bine cum trebue croită harta Europei, pe care o cu
noaşte pănă la ultimul călău...

In schimb, statul-major rus nu are această concepţie a- 
-dîncă. Distribuind trupele ruseşti aşa cam au vrut o Germanii,. 
comandamentul rus a slăbit aripele, descoperind călcâiul lui A- 

■ hille ; JRusul trăeste încă cu speranţa şi credinţa, nu cu cunoş- 
>inţa ci eiijnţu ciijwine. PăTrart vedeni îneeîndu se în hărţile 
-cele mai detaliate topografice ale Poloniei (mult inferioare celor 
•germane), neputincios pentru crearea sintezei strategice, încurcat 
printre copacii plasaţi de Germani însă fără a vedea că ei fac 
-o pădure deasă.

Dealtfel e şi... iîrziu. Inerţia destinului a voit ca „formida
bila* armată rusească prost condusă, să se găsească cu grosul 
-ei ţinut, ţintuit pe loc, la o distanţă de 300 chilometri spre vest 
de la punctele ei de scăpare, pe cînd Germanii se găsesc deja la 
180 chilometri dela aceste puncte spre Nord.

Rezultatul s’a definit, şi nu mai mult ca peste 4 luni, be
răria şi cofetăria romînească amorezată, care trimite acuma spre 
Rusia nenumăratele sale „urale“, va depune la moimîntul fru
moasei câzăcimi o cunună cu lente de doliu. *).

Lumea nu e deprinsă să cugete cu hărţi, spaţii, termeni, cu 
forţele de stat, politice şi social-economice. Ea nu le ciocneşte. 
între ele în crierii ei, nu jonglează, nu totalizează conturile din
tre organizmele naţionale, cele active sau pasive, nu îmbrăţi

*) După noi, toate argumentele rusofilismului de azi numai acoper... 
frica ruşino asă a Romînului, nepot a lui Traian, orbit astăzi de relativa pu
tere rusească... Ar fi ridicol ca o armată de 10—12 milioane de Ruşi, coo- 
perînd cu Franţa şi Anglia, trează de data această după interzicerea al
coolului în Rusia,— să nu fi făcut pănă astăzi o ocupare ca aceia a Galiţiei 
de mijloc şi de E st!... Puterea aceasta impunătoare dar pur relativă, e da
torită unui factor nou, neprevăzut de nimeni: desfiinţarea rachiului, fără care 
lucru Rusia ar fi fost deja zdrobită definitiv...
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şează spiritul şi energia lor. Cofetăria, berăria romînească şr 
comandamentul rusesc stnt produsele aceleeaşi culturi super
ficiale, iâră sinteza filozofică şi practică a Germanilor. De aceia 
şi rudenia apropiată dintre comandamentul rusesc şi berărie, e îrv 
afară de orice îndoială.

Germania, Lumea si Komtnia după război».
Nu ne rămlne dectt o încheiere, regretăm că nu tocmar- 

scurtă, dacă vroim să ne gtndim mai serios la .Enigma ani
lor 1914—1915'.

Ce gtndesc Germanii de duşmanii lor ? Sentimentele lor 
diverse se pot rezuma In cîte\ a cuvinte :

Pentru Rusia, indiferenţa.
Pentru Belgia, dispreţ.
Pentru Franţa, compătimire şi milă.
Pentru Anglia, o ură neţărmurită, adincă.

,Cuzut au sorţii asiazi pentru Troia 
, /o r  mîine pentru alţii vor cădea...

Ca succesor al lumii la'ino franceze, In veacul al XlX-a s’a  
expus lumea anglo-saxonâ. Astăzi a venit vremea triumfului 
german, iar după aceia se vor ridica Slavii, dacă nu vor întîr- 
zia mult cu însuşirea culturii In persoana Rusiei. Credem că 
aceasta şi de astă dată va scăpa trenul, deci rîndul rasei gal
bene va veni mult mai încurînd. Se vor ridica Indiile, lumea 
musulmană ?

Germania birueşte. fiindcă duşmanii ei s’ati încurcat în viaţa 
fără grije, în cultul formelor deşarte şi în minciuna cuvintelor 
înalte, pierzînd vremea, munca şi sănătatea. Pentru a lupta cu 
Germania .restul lumii“ face acuma promisiuni nerealizabile, 
sacrifică ţările mici ca Serbia*) şi Belgia, lasă cimp liber Japo-- 
niei şi Statelor Unite.. Cu toată neiscusinţa în perfidie a diplo
matei sale, Germania ştie bine două lucruri: 1) actualul răz~~
boi aprinde focul patimilor omeneşti, care produc incendii lăun
trice între partide, clase sociale, ca şi ciocnirile grozave dintre- 
popoare ; 2) stăpîna mărilor e în imposibilitate de a organira 
şi prevede în grabă armatele mari improvisate fără serviciul 
militar obligator. Vine vremea 'cînd fiecare va vrea să se fo 
losească de ocazie ; şi fiindcă va fi imposibil să se folosească 
pe socoteala lumii germane victorioase, toţi se vor arunca a -  
supra celor cu pămînturi întinse şi colonii bogate.

Cînd mînile Rusiei în 1904— 5 au fost legate în Asia, Ger
mania nu s’a folosii de nenorocirea vecinului şi nu i-a compli
cat situaţia în Europa. Cînd acuma Rusia şi Anglia sînt ocu
pate în Europa, Japonezii, elevii Germaniei în arta militară, s’au 
şi folosit, dintâi pe socoteala Germanilor, apoi şi pe socoteala

*) Moare acest eroic popor, lăsat fără nici un ajutor serios!
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intereselor ruseşti şi engleze In China : doar nu degeaba sînt a- 
liaţii fideli ai Angliei!...

Piticii galbeni se apropie de toate posesiunile europeni
lor din Asia, Anam, Indii, şi sint pe punctul de a deveni cla
sa  stăpînitoare a Chinei, organizind acest colosal material ome
nesc după chipul şi asemănarea lor... Fost-a Kaizerul naiv, cînd 
a pictat faimosul tablou al primejdiei galbene cu inscripţia: 
„Popoare ale Europei, apăraţi bunurile voastre supreme !'?...

Cu victoria Germaniei va înceta existenţa asupriiilor de na
ţionalităţi în Europa. Nu afirmăm precis, dar constatăm cam 
următoarele tendinţe spre realizare :

Irlanda nu va mai fi în asfiiie cronică sub Englezi.
Finlanda se va alipi de Suedia.
Lituania cu Estonia şi regiunile Baltice vor căpăta autonomia fede

rală sub Germania.
Polonia şi Ueraiua vor renaşte sub ocrotirea Austriei şi Germaniei.
Basarabia şi regiuni e romîneşti dintre Nistru—Bug—Marea Neagră ca 

Balta, Catargina, Odesa, de mărimea Munteniei şi Olteniei, vor trece la 
Komînia.

Bucovina şi teritoriile va^te romîneş'i din Ungaria vor fi organizate 
=ea şi întreaga Austro-Ungarie, după principiul libertăţii naţiunilor.

ltomîuia va ceda Bulgariei o parte din Cadrilater.
Bulgaria va căpăta Macedonia sîrbească şi gre-.ească (în partel, poate 

ş̂i eşire la Marea Adriatică.
Albania sau va exista, sau se va împărţi între Grecia, Bulgaria, Ita

lia şi Serbia, devenită împreună cu Muntenegrul strîns legată de federaţia 
Austro-Ungaro-Slavo-Komînă.

Italia va anexa Corsica, Malta, poate ÎD c ă  ceva din Savoia, Nizza şi 
Tunisia.

Belgia se va restabili sub Germania.
Graniţa dintre Franţa şi Germania va fi renovată in folosul învin

gătorului.
Chestia Gibraltarului şi altele din Europa, precum şi ale coloniilor, E- 

giptului, etc.—vor avea o dezlegare mai mult sau mai puţin corespunzătoare 
schimbărilor arătate mai sus.

Astfel Europa de mijloc se va apropia de formarea Statelor-Unite Eu
ropene snb conducerea Germaniei.

Odată cnltura germană înrădăcinată în toate popoarele Europei mij
locii, Austro-Ungaria se va descompune pe naţiuni de3voltate, cu judecata 
sănătoasă a realităţii.

Şi atunci de pildă Ardealul, Bucovina romînească şi părţile Banatului, 
Crişanei şi Maramureşului cele pur romîneşti vor trece, dacă vor vrea, la 
Romînia mărită pe socoteala Babiloniei înapoiate ruseşti şi întărită pe coasta 

.Mării Negre, devenind acolo o putere cu flotă mare şi cu preponderenţă.

Nu va rămîne Romîniei decît să se facă adevărata Patrie- 
Mumă democratică şi liberă, muncitoare, cinstită şi viguroasă, 
fără cetăţeni împărţiţi pe clase, fără prejudecăţile de rasă şi reli- 
giune. Atunci nu va fi greu să se unească politiceşte cu ea 
toată suflarea romlnească din Europa.

Cam dispreţuim noi pe Turci ; însă aceşti „mizerabili" ţin 
,acuma piept Puterilor Mari in Caucaz, Mesopotamia, Egipt, 
Smirna, Dardanele şi Bosfor. Otomanii s’au arătat capabili în 
.2—3 ani să-şi însuşească o părticică neînsemnată din cultura ger- 
ariană şi fac cu ea. minuni de rezistenţă. Islamul se potriveşte
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tot altt de bine cu cultura germană ca şi religiunea Sinto a Ja
ponezilor, fiindcă cultura mora'ă a întregului popor în Japonia 
stă sus, iar in Turcia se arată toarte bună ca teren pentru 
desvoliarea acestei naţiuni, pe care pana uşuratică a francezului 
Pierre Loti o zugrăveşte în chipul unei vipere roase de lues.

Introducerea muncii, cinstei şi ordinei germane, e dealtfel 
posibilă şi necesară nu numai pentru Turcia, ci încă şi pentru 
unele ţâri din Europa. Uşurinţa mintală cu care slntem obici
nuiţi să dispreţuim pe alţii, irebue să dispară, altfel ne aşteaptă 
pe noi mari dcziiuziuni şi pedepse ale istoriei şi logicei de care 
habar nu croim să avem astăzi.

Ce e „tîrziu“ ? Ce e „greşală* ?
Priviţi bine la pilda Rusiei. E o supremă disperare în sforţarea 

cu care ea caută să-şi obţină strîmtorile. Marele imperiu închis pe 
continent, nu şi-a recunoscut păcatul lui de zugrumare a 100 de 
naţiuni şi de perseverenţă în înapoiere politică, care-i slăbesc 
fireşte orice avînt serios istoric.

El nu pricepe că negăsindu-se la culmea muncii şi cinstii, 
nici un stat în condiţiunile veacului al XX-lea nupoate ducelupta su
premă în contra Germaniei, nici toate celelalte asemenea state îm
preună. Şi dacă Rusia ar fi eşit din actualul războiu neştirbită 
(ceia ce e imposibil), atunci ea ar fi putut conform cu mijloacele 
ei inepuisabile, să facă mulţi paşi înainte cu structura politică 
şi culturală să întreacă pe vecinii din Europa şi peste puţin timp 
să-i impue voinţa ei

Dar e tîrziu şi Rusia va ii aruncată înapoi, distrusă... *)
E sacramental acest cuvint tîrziu 1
Rusia s’a mişcat spre Extremul-Orient în 1904, dar a fost

tîrziu ..
Franţa în 1871 a anunţat intrarea ei în Berlin, dar a fost 

tîrziu, fiindcă Teutonii intraseră deja in principiu în Paris.
Polonia a cunoscut pe pielea ei ceia ce înseamnă tîrziu, 

ce e greşala făcută de toată naţiunea ei. Şi ar fi o mare eroa
re să ne gtndim că tcerinţele vremii» trîmbiţate de demagogi şi 
de mulţime—sînt suprema lex, că vox populi e totdeauna 
vox Dei.

*) Galiţia şi Carpaţii prezintă deja mormîntnl Ruşilor. „Neamţul* ea 
un bun psiholog a atras la începutul războiului toată atenţiunea lor asupra 
43aliţiei, ceia ce i-a dat Neamţului putinţa să-şi îndeplinească la vreme toate 
problemele parţiale din restul frontului. „Neamţul* a ştiut că faţă cu însu
fleţirea societăţii ruseşti, comandamentul rus e minat de două premise : slă
biciunea extremă a armatei austro-ungare îngăduind „salvarea* imediată a 
Galiţiei, iar nesuScienţa trupelor germane permiţind marşul forţ it spre Berlin.

Ultimele două cărţi le a juc*t .triumviratul* anglo-franco rus, două 
ultime încercări disperate: Dardanelele şi Carpaţii Nemiloasa istorie a vrut 
parcă Înadins, pentru ochii lumii romineşti uşuratice, ca anume „p cătoşii* 
Turci să distrugă faima navală a Englejilor, precum şi ca „păcătoşii* Aus- 
vtriaci să sfîrşeaseă cu matahala puterii ţariste.
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Popoarele ca şi indivizii se aruncă foarte des după iluzii,- 
manifestâ enervare, netoleranţă, nu sufăr argumentaţia rece, 
care de pildă domină neîncetat în Germania Paroxismele mi
litariste stnt caracteristice pentru organismele de stat, rămase In 
urmă cu desvoltarea lor socială. Şi aceste paroxisme se aco
peră cu sgomotul revendicărilor naţionale in vremea de astăzi...

Ar fi o eroare să credem că poporul, ca un tot, nu poate greşi- 
Avem încă o pildă : Germanii ca popor, ca stat, ca societate cultă, 
s’au Înşelat mult, s’au rătăcit, cînd presupuneau în mod pur lo
gic şi firesc cum că Romînia numai decît Irebue sa se lupie- 
alăiurea de ei, fiind încredinţaţi că doară nu poate un po
por să nu-şi cunoască situaţia lui pe pămint. interesul, idealul,, 
posibilitatea acestui ideal, primejdiile etc. Germanii au greşit : 
Rominul e frate bun cu Rusul, rusofobia a fost aci un lucru: 
artificial.*)

In acelaş timp Germania n’a greşit în privinţa Bulgariei : 
Bulgarii, mari rusofili în fond după tradiţie, din recunoştinţa, 
din nevoia unui popor mic să şi aibă un ocrotitor, —aceşti „păcă
toşi* (in ochii „noştri') de Bulgari, nu se tem de Rusia cu toate' 
ameninţările acesteia... Oare nu ştiu Bulgarii, că după vic
toria Rusiei, aceasta se va răzbuna pentru nesupunerea politicei 
ei ? Dar ei CUH0SC Rusia, lucru care lipseşte Rominiei **), ei au 
încercat ceia ce se numeşte gubernia rusească ; cunosc şi 
Germania, lucru care iarăşi lipseşte Romîniei, şi de aceia nu SC 
tem, nu întră în contra Turcilor, nu vor să ajute pe Sîrbi...

Astfel vedem că un popor poate să greşească, iar altul înar
mat cu conştiinţa lucrurilor, rezistă celor mai mari ispite de as 
greşi.

Spre ispăşirea pătimirilor ?
„Nu slntem un popor neîncercat cumplit de istorie ; nea

mul nostru, „noi“ am pătimit foarte mult şi aceste pătimiri se 
răsfring pe pielea noastră până astăzi'. Aşa se spune des îrs 
Romînia.

O da, însă acestea nu sînt decît cuvinte : pătimirile ditr 
vechime nu se răsfring asupra actualităţii romineşti decît în mod- 
pervers, creîndu se toate cusururile de azi, sociale şi trupeşti,, 
cu care de altfel publicul s’a obicinuit foarte bine şi în fond nu. 
protestează, nu şi caută eşire, ameliorare, reformare radicală. R  
o imensă puşcărie sufletească, pentru care gardiştii sînt recrutaţi şi 
ei din deţinuţii puşcăriaşi. Dar în cadrele vieţii lui anormale, ce preo—

*) După noi, curentul rusofil din Romînia de aztâzi, e bun totuşi ]* 
ceva şi anume: să adoarmă pe adevăraţii noştri duşmani din Răsărit, pen- 
truca ei să se trezeaseă cînd va fi... tîrziu.

**) Celei calificată de toată Rusia în 1913 ca .hoaţa internaţională*' 
pentru faptul luărei Cadrilaterului, în actualele-i limite, aruncat în acelaş- 
timp pe furiş de guvernul rusesc ca un os vecinie de ceartă între Romînâ 
şi Bulgari, spre proslăvirea principiului rusesc: divide et impera !
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cupâri chinuitoare are Rominul actual, generaţiile de azi, publicul 
modern, afară de scumpirea Îngrozitoare a traiului, de luxul inu
til şi ruinător ?

Nu. Vorbim numai, bllbliin despre incercările din trecui; 
!n prezent Insă cochetăm numai şi ne mlndrim cu aceste chi
nuri, de care habar n’avem. De aceia poate şi căutăm în mod 
inconştient, instinctiv să suferim numai decil, fatalmente ; tin
dem la ispăşirea Întregii noastre vieţi ?...

Curentul dominant nu-şi reclamă nici o Încercare de auto
critică ; In societate nu se observă locul divin al nemulţumirii 
de sine, care sngură este totdeauna stimulentul cel mai puter
nic pentru a se reforma naţiunea, a se avînta Înainte pe toate 
drumurile ce duc la viitor sigur şi la progrese adevărat u- 
ria^e. Belgia Orientului de astăzi nu manifestă decît mulţumi
rea de sine, de mentalitatea sa şi declară orice argumentaţie so
lidă pentru pornirile sale ca iiind de prisos. Amorezarea, mul
ţumirea de sine e starea cea mai primrjdioasă.

Să ne aruncăm deci asupra Puterilor centrale, înarmaţi 
perfect milităreşte şi cu totul lipsiţi de cunoştinţele cauzelor, cir
cumstanţelor, scopurilor supreme ale neamului ?

Ei bine, să ne aruncăm !
Dar să ţinem minte una: odată punctele noastre de ple

care fiind greşite —apoi din întreprinderea noastră vor ieşi, prin 
sînge, vlagă şi lacrimi, urmările cele mai dezastroase..

Insă este ceva care va dovedi, că romînimea. nu e copila 
vitregă a Mumei-lstorie. Şi acest ceva este Hindenburg, este 
coincidenţa intereselor noastre supreme cu cele germane !

Deci nu vă întristaţi: de ceia ce ţi - e frică nu scapi 1 La 
urma urmelor şi Rominul se va urni (poate şi fără vărsare de 
sînge) acolo unde-i sînt interesele lui adevărate şi supreme de 
neam —adică spre Răsărit.

A-şi alege altă cale e o imposibilitate istorică, logică, mo
rală, a instinctului de conservare. Romînimea nu va face o gre- 
şală In ultima ratio va fi împiedicată de a avea soarta Poloniei.

Alle kleine Tiere haben eine grosse Schwăche *)... Profan 
solitar în deplina cunoştinţă a cauzelor şi a urmărilor, în neclin
tită convingere şi deplină linişte sufletească,— am • dorinţa mare 
să văd cit mai curind mutra naivă şi atit de scumpă mie a pro
fanului colectiv romîn, în momentul cînd toate cele spuse mai 
sus se vor-realiza.

In tot cazul : unui profan nu i va fi mare ruşine cum că a 
calculat greşit şi că rivalul lui, „restul lumii', avea dreptate su
premă.

Nu e mare lucru să te îneci tu cu prostia ta, în marea ra
ţiunii omeneşti. Insă cum vă veţi pronunţa, cînd marea pros
tiei omeneşti se va îneca în picăturile de raţiune ale unui profan,

*) „Toate animalele mici au cîte o slăbiciune mare“.
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doi-trei, cîtorva, pe care momentan „restul lumii* li numeşte 
proşti, ticăloşi, trădători ?... Minoritatea nu va fi scandalizat* 
dacă punctul ei de vedere nu va fi Îndreptăţit de mersul lucru
rilor. Cu totul altfel vor sta lucrurile clnd vom afla că toatăi 
prelinsa „Romtnie" de azi, cu intervenţia ei In anumită di
recţie. s’a aşezat lntr'un... galoş ..

Pro domo
In toată expunerea de mai sus am procedat In mod cam 

prea „descriptiv*, am călcat mult pe loc... Dar precum după 
sistemul german frontul neclintit de asediu se consolidează toc
mai prin călcare pe loc aparentă, tot aşa şi expunerea noastră 
de mai sus gravitează spre o cit mai solidă cimentare a idei
lor noastre centrale în spiritul cetitorului, mulţumită detalierii şr 
repetării lor in diferite forme şi moduri de aplicaţiune.

Aceasta pentru un cetitor răbdător. In privinţa celui ne
răbdător, care necitind serios expunerea noastră, ar arunca-o în
lături cu ciudă—sperăm că ii va rămine în fundul conştiinţei o 
simplă şi ascunsă constatare: „e o lucrare grea, prea largă, pen
tru că nu sînt In stare s’o dovedesc*.

£  lucrare grea dar fundamentală şi pregătirea de astăzi 
a Rominiei pentru orice eventualitate Nerăbdătorii arată mare 
nemulţumire, că Rominia calcă mai mult pe loc ; dar ei nu se 
gîndesc la aceia că ţara îşi consolidează numai astfel puterea, o  
stringe, o perfecţionează, o creşte. Sigura direcţie de aplicare a 
acestei puteri va ii arătată de evenimentele hulărîtoure, care n’au 
avut încă lo>'.

Călcare pe loc... Numai istoricii imparţiali şi nepasionaţi 
ne vor lumina rostul anilor 1914—1915 In Rominia. aproap« 
singurul stat din Europa, în care viaţa constituţională n a fost 
nici de cum împiedicată.

Momentan toate minţile sînt prea încărcate şi enervate ca 
să poată aprecia activitatea c lo r  cărora li se dator eşte această 
stare de lucruri: deplina libertate de opiniuni şi propagande, 
bucurare de toate bunurile păcii, puţina resimţire a crizei eco
nomice mondiale.

Nc-ar spune unii că această stare de lucruri nu a fost creată 
intenţionat ci realizată prin o îniimplare fericită de Către politica, 
noastră bizantină de nehotărlre şi de duplicitate. Nie numita 
şi aşa, ceia ce nu est; tocmai aşa 1

Criteriul suprem al unei asemenea politici nu e dectt fo 
losul mare ce ea aduce neîndoios ţării, şi acest folos se va to
taliza In curlnd şi strălucit. O spunem aceasta ferm, cu toate că 
slntem partizani convinşi ai cooperării imediate cu puterile 
centrale.

„Călcarea pe loc cea germană, ca şi cea romlnă. — ca ş;... căl
carea pe loc din prezenta lucrare, —sunt de acelaş sistem, desigur.*)-

*) Această lucrare a fost terminată în manuscris înaintea sărbăto
rilor de Paşti.



Postscriptuni.— Precauţiunea cu care am scris acuma o lună pentru 
„Viaţa Romînească* această lueraro, ca şi sentimentul de îndoială şi de ne
încredere în puterile germane, arătate mai sus— sînt deja crunt pedep
site. Realitatea este că războiul s’a şi sfîrşit mai mult decît în principiu, 
aproape de fapt...

Am atribuit prea mare însemnătate şi tărie frontului anglo-belgo- 
fraucez, am fost în fundul sufletului orbit de posibilitatea unei ofensive din 
partea Triplei înţelegeri. Am scăpat din vedere, că vremea rea şi stagna
rea de pe frontul austro-germano-rus corespunde anotimpului frumos şi bun 
pentru acţiunile militare de pe frontul occidental. Am exagerat din necu- 
noştinţă nemărul germanilor necesari pentru doborîrea rivalilor: în reali
tate vedem că germanii operează victorios în Franţa cu trupele lor deta
şate din Orient, neatingind rezervele numeroase din interiorul barbarului 
imperiu teuton. N’am insistat asupra rezistenţei victorioase a Dardanelelor.

Am emis o idee cam nesigură că prima lovitură decisivă va ii dată 
ruşiler şi nu francezilor. N’am calculat bine cum că ruşii în acest timp nu 
sînt în stare să dea vreun ajutor amicilor lor occidentali, să coopereze cu 
ei. N’am prevăzut ceiace a spus în „Russcoe Slovo“ (9 Aprilie 1915) ace- 
laş Gr. Petrov despre vlăguirea armatei ruseşti şi despre modul cum sînt 
întăriţi Germanii în Polonia.

Ascultaţi c# scrie un scriitor rus în o gazetă semi-ofieioasă rusească, 
nu o voce din presa romînească, cea vîndută nemţilor.

„Săptămîni întregi şedem tăcînd în şanţuri, — spun ofiţerii. — Nervii 
„chiar ai celui mai tare nu susţin aceasta. E primăvară. Ca pe cei deţinut 
„la muncă silnică, ca pe eroul lui Dostoevschii din „Casa Morţilor11, te împinge 
„ceva iresistibil să fugi. Şi nu eu singur o simt aceasta : toţi ofiţerii şi 
„soldaţii din şanţuri. Cerul e senin, albastru, deschis de dimineaţă. Aerul 
„uşor, liber. Soarele te dezraeardă. Cocostîrcii, ciocîrliiie... Te trage, te 
„chiamă. Vrei libertate, larg, mişcare, luptă...

„Şi iată te afli în gropi, rîpi şi peştere murdare. Pămîntul ud, cot
loane isîecte, putoare, îngrămădire. Nn poţi să te îndrepţi, să-ţi dezmor
ţeşti membrele. Eşti Încătuşat, ferecat de groapa ta ca şi condamnatul la 
„muncă silnică. Ah, aşi salta, aşi fagi departe-departe !... Trupul e în strîm- 
„toare, sufletul în închisoare. Starea cea mai încordată : pe fiecare oră 
„poţi aştepta atacul, ziua şi noaptea. Şezi sau stai culcat, ca şi puşca în- 
„cărcată. Involuntar începi să tragi focuri, pentru ca măcar întrucîtva să* 
„te descarci. Eşti bucuros cînd eşti atăcat. Ai vrea nu numai să te baţ 
„cu cineva, dar măcar să înjuri pe cineva...

„Se vede că nemţii nu se pregătesc pentru a lua ofensiva. Nu se 
„observă la si vre un spor de trupe; o văd aceasta şi soldaţii noştri 
„ordinari.

— „S’a» arătat la Germani şi „cei cu minaveta“ spun ei, zărind în 
„şanţurile germane chipiurile negre austriace.—Germanii înşişi evident s’au 
„dus undeva, iar în locul lor au lăsat pe austrieci ca catirince : şezi şi 
„învîrteşte!

„Catirmca“ e după soldaţii noştri mitraliera germană.
— „Stau nemţii lingă mitraliere (ruseşte „pulemiot“) şi le învîrtese 

„ca o minavetă. Ia, apropie-te de ei şi încearcă să-i muşti pe diavolii 
„ăştia 1 Te ard la moment cu urzica de oţel....

„In ultimul timp Germanii nici nu mai au nevoe să-şi învtrtească mi- 
„navetele; deaceia aproape pretutindeni pe locurile „liniştite4* au aşezat în 
„locul lor pe austrieci. Cu gloanţele şi cu muniţiile nu fac nici o eeono- 
„mie, nemţii sau austriecii.

— „Toarnă şi toarnă,—se miră soldaţii noştri şi se supără mult cînd 
„aruncă întîmplător ochii pe nişte informaţiuni din jurnale, care anunţă că 
„muniţiile nemţilor sînt pe sfirşite.

— ,I-am aşeza pe aceşti contabili pentru o săptămină numai în şan
ţurile noastre : ar cunoaşte ei atunci cum are neamţul puţine maniţii !

„Aviatorii noştri deasemenea spun într’un glas că, dacă nu se ob
serv» la Germani vre-o eoncentrare mare de trupe, apoi coloanele de 
„muniţii şi trenurile de aprovizionare sînt nesfîrşite.



II

„Vezi un sat în carp nu pot să se ascundă forţe mari; iar spre el 
„se înşiră cele mai numeroase coloane de aprovizionare. Adeseori vezi 
„lingă acest sat 10—15 automobile de marfă din cele mari.

„Cît de intensiv este focul din partea Germanilor, despre care se 
„spune că sînt săraci în muniţii, — se poate judeca după aceea că, dacă 
„se află pe cîmpul dintre fronturile vrăjmaşe vre-o pădure, apoi nu au rămas 
„decît rare trunchiuri: terenul e presărat de copacii tăiaţi.

„Afară de „maşinele morţii" nemţii în toate locurile ocupate de ei 
„au îngrămădit întărituri. Aşa, de pildă, Bolimow, Horgele, Mlava— sînt 
„hotărît nişte mici Prşemvsle nemţeşti. Bolimow poate fi observat relativ 
„bine din unele puncte înălţate, printr’o lunetă bună. Atunci se face evi- 
„dent că el este cel mgi sigur punct de reazăm din tot sectorul frontului. 
„Aci se scurg şi de aci se împart rezervele germane. Pretutindeni dife
r ite  construcţii de pămînt, şanţuri adînci, numeroase acoperiri de be- 
„ton, de oţel.

„Şi cu cît mergi mai aproape de graniţa germană cu atît întăriturile 
„sînt mai puternice. Aşa, Mlava şi tot ţinutul după Tehanov şi pănă la 
„Mlava este întărit nu prin tranşee sau şanţuri : nemţii au construit aci o
„reţea întreagă de forturi adevărate....................................................................

.......................................................................................... *)
Deci în genere nici nu poate fi vorba de reuşita vreunei presiuni, ge

nerale sau parţiale, pe care ar executa-o Buşii pentru ajutorarea Francejilor.
La paginile 31 şi 32 ale prezentei lucrări am prevăzut totuşi modul 

cum pot fi doborîţi Franceţii, în capitolul „Nodul Gordian" la care mă şi 
refer aci... Iar la pagina 10 iarăşi am greşit, presupunînd că Anglia e pu
ţin ameninţată de Germania. Apoi n’am ştiut că „taica Hindenbnrg", care 
singur îgrijeşte atît de mult de soldăţimea ruseaseă, capturîiid-o în mase 
şi scăpînd-o de la moarte, şi-a mutat tactica lui în occident...

Peccavi.
Mea culpa, mea maxima culpa!
Cer scnze cetitorului ai cărui ochi şi fără concursul rătăcirilor mele 

se holbează de zece ori pe zi, faţă cu enormităţile presei pretinse patriotice 
romîneşti...

Acum nu ne mai rămîne vremea pentru discuţie. A sosit momentul 
să procedăm hotărît şi grabnic. In 9 luni de dispute şi bolborosiri De-am 
pregătit bine. Ultima lună în care guvernele Ita’iei, Greciei, Bulgariei şi 
Romînieiau ştiut să nu se supună enervării, rătăcirii şi demagogiei, ue-a a- 
dus însfîrşit imposibilitatea de a gîndi la vre-o agresiune în contra puteri- 
rilor centrale, care astăzi sfîrşesc cu războiul la Apus. Nu e numai tîrziu dar 
şi absurd să mai nutrim pofte în direcţia Austro-Ungariei, Germaniei, Tur
ciei, care înving pe atăcătorii lor naivi.

E momentul să ne lepădăm deodată de toate copilăriile bonjurizmului 
şi prostiile rusofilizmului, să ne trezim din toate iluziile germanofobiei de 
eri; să alinăm boala mintală a pi esei „patriotice" şi a'demagogilor,—să-i liniş
tim frăţeşte. Şi ţinînd seamă de mustrările de cuget ale acestor buni ro- 
mîni, cum că au făcut totuşi o crimă mare rătăcind minţile şi sămănînd des- 
trabalarea politică a poporului,—să le dăm o formulă de scăpare:

Cît timp Austro-Ungaria în actuala-i organizaţie prezintă o putere 
mare, care nu vrea să moară şi bate încă pe alţii,—să ne folosim imediat 
de această putere ca să stăvilim slavo-rusizmui, să ne mărim pănă la Bug 
pe socoteala Răsăritului bătut, şi să contribuim la înfiinţarea Poleniei şi a 
Ucrainei; apoi întăriţi şi sporiţi, să veghem la desmembrarea firească a a- 
cestei aglomeraţii de popoarp, care se numeşte „monarhia dualistă" şi să 
ne strădănuim ca teritoriile romîneşti din ea să devie ale noastre.

Umbra spinoasă şi obsedantă, a cuvintelor înalte şi minciunoase de 
eri; ruşinea vociferărilor stupide şi a faptelor infame ca lacheizmul nostru 
înaintea Ruşilor,—să piară imediat faţă de schimbarea noastră minunată la 
faţă, şi la inimă, faţă de reînvierea romînismului independent, mîndru şi să
nătos, care nu se teme de orice coloase aziate!

*) Urmează puncte... urmele cenzurii ruseşti scoase din răbdări.
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Ora noastră atavistă contra U ngurilor ?... Şi aci avem punct de 
scăpare:

Ungurii sînt un popor de 10 milioane suflete de care nune poate fi tea
mă ca de cele 200 milioane de slavi. Odată ce contr Imim la victoria germană, 
ne mărim şi ajutăm formarea statelor unite ale Europei centrale cu Germa
nia, Franţa şi Italia în frunte, Austro-llngaria compusă din naţionalităţi nu 
poate fi aii fruntaşă decît un timp relativ foarte scurt.

Europa centrală alcătuită astfel şi la care vom face parte cu demni
tatea ce ni se cuvine, va moşteni multe bunuri în teritorii şi influenţe alo 
celor doi uriaşi de pe mare şi de pe uscat: Anglia şi liusia...

E o crimă supremă, deci, să mai pierdem timpul în amăgiri do sine 
zadarnice.

Faţă cu victoria strălucită a lumoi germane şi turceşti nu ne rămîne 
decît să urmărim patru scopuri istorice :

1. Asigururea culturii naţionale pentru hom inii din Austro Ungaria.
2. Obţinerea Basarabiei şi a Transnistrianei; Gurile Dunărei, flota 

şi preponderenţa noastră pe Marea Neagră.
3. Contribnirea la formarea statelor unite a Europei centrale şi la 

crearea Ucrainei independente—acestui stat-tampon între noi şi Moscovia.
4. Obţinerea unei colonii cil se poate de întinse din moştenirea an- 

glo-belgo-franceză în  Africa şi pe in su le ; colonie nece.-uiră pentru lecuirea 
relelor noastre interne, sociale şi economice.

Aşa sînt problemele acestui neam, dictate de interesele iui din acest 
unic moment istoric, fără nici un amestec de sentimente.

Aşa ne spune logica rece şi nu un paradox ademenitor...
Sorţii ltomînimei, personificate prin Bomînia. n’au căzut încă.
Insă... De vor cădea printr’un paradox istoric spre Apus-Miază Noapte, 

sau după logică rpre Răsărit-Miază Noapte, diametral opus aşteptărilor u- 
nora sau altora, greşit sau drept,—fiecare Romîn îşi va face datoria nu
mai în direcţia arătată de sorţii aceşti:. .

20 Aprilie 1915.
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